

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año IV.—Núm. 1.146 Apartado de Correos núm. 29 Viernes, 24 de Diciembre de 1926 Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3.-OVIEDO Precio: 10 cts.

INTERVENCIONISMO DEL ESTADO

La producción industrial y la Real orden de 4 de Noviembre

Hay indicios, mejor diré señales insistentes, que revelan un cambio muy transcendental de orientación, una fundamental transformación de las relaciones de los Gobiernos con las economías nacionales. No es fenómeno exclusivamente español; al contrario, es fenómeno general y España va envuelta en la ola reformadora, sin que esté en manos de ningún Gobierno dejar en absoluto de seguirla. Aun diré que, envueltos en ella, ni los Gobiernos mismos se dan cuenta cabal del rumbo que siguen.

La dirección u orientación de que hablo es en sentido de un recrudescimiento de nuevo estilo del intervencionismo del Estado en materia económica. Aun acaso estas mismas manifestaciones económicas no son más que un sector del general robustecimiento o hipertrofia funcional del poder público.

Esta dirección, calificada inexactamente de socialista, no procede de un mayor crédito de la doctrina marxista, ni de un propósito deliberado de obtener por tal camino un mayor rendimiento de justicia social. Hace tiempo que la doctrina socialista dejó de ser un cuerpo de dogmas, a realizar en su integridad y por un partido. Los tiempos son de franco eclecticismo y hoy, supuesto un ambiente político respirable, para formular idearios, como para gobernar a los pueblos, lo mismo se espiga en todos los campos doctrinales que se escogen hombres de todos los partidos o de ninguno; sin respetar cotos cerrados, ni de ideas, ni de personas.

Procede el fenómeno intervencionista, a mi ver, de ese eclecticismo, por una parte, y por otra de la natural tendencia de todo órgano a ensanchar su radio de acción y apropiarse el máximo de funciones; o sea, de una a modo de elasticidad ambiciosa del poder político.

En nuestro país, sin pretender señalar el momento en que empezó a manifestarse, se puede afirmar que el comienzo de ese fenómeno es bastante anterior al golpe de Estado que puso el poder en manos del actual jefe del Gobierno; bien que en tiempos de éste se haya acentuado y convertido en voluntario y consentido lo que, al principio, acaso no pasaba de inconsciente.

Por vía de ejemplo y por tratarse de un asunto palpitante, trataré de la Real Orden de 4 de Noviembre, donde la orientación aludida se manifiesta en forma muy significada.

En la exposición o preámbulo de esa R. O. se habla de las crisis producidas por la sobreproducción de ar-

tículos industriales, de la falta de equilibrio entre el volumen de lo producido, o sea la oferta, y la capacidad de consumo y absorción por el mercado, o sea la demanda; de cuya desproporción nacen aquellas crisis. Y para remediarlas se disponen, en sustancia, dos cosas: 1.ª La creación de un Comité regulador de la producción industrial. 2.ª Que sin permiso de éste—previos, claro está, los informes y estudios correspondientes—no se pueda establecer de nuevo, ampliar ni trasladar ninguna industria.

Luego, el Reglamento, acabado apenas de publicar, detalla la forma de constitución y funcionamiento de ese Comité, las industrias exceptuadas y las sometidas al régimen y los requisitos que estas últimas han de llenar, para su establecimiento, ampliación o traslado. Respecto a estos detalles me limitaré a decir que las industrias exceptuadas son, en resumen, las agrícolas y pecuarias, la pesquera, la minera, la de transportes y las comerciales y de crédito; es decir, las que no producen artículo alguno, como la mercantil, bancaria y de transportes y las que principalmente se dedican a aprovechar y beneficiar industrialmente los productos del suelo, del subsuelo y del agua.

Quedan sujetas al régimen desde luego otras muchas y muy importantes, comprendidas bajo veintitres enunciados generales, que abrazan desde un taller mecánico de calzado hasta una fábrica de automóviles y desde un molino harinero o una destilería de aguardiente hasta un astillero para acorazados o barcos transatlánticos.

Todas las restantes industrias, fuera de las exceptuadas y de las comprendidas en tan amplia enumeración, quedan en una situación intermedia, pudiendo ser incluidas o incorporadas al régimen a propuesta del Comité regulador o a petición de los interesados.

En cuanto a los requisitos que se exigen a las industrias sujetas, para lograr la autorización, son bastante complicados.

Se apunta también la posibilidad de llegar a la ordenación de cultivos; pero se deja eso para cuando la necesidad obligue más y el tiempo y los quehaceres apremien menos.

José García F. Castañón.

Jura de la bandera

Madrid.—Hoy han jurado la bandera los reclutas recientemente incorporados en varios Regimientos de esta guarnición.

ECOS DE SOCIEDAD

Con motivo de de las fiestas de Navidad el aristocrático Hotel Covadonga tiene pensado celebrar el próximo domingo, día 26, un te dansant.

No dudamos se verá muy concurrido el elegante hall, donde esperamos ver lo más selecto de nuestra buena sociedad.

—Regresaron de Madrid nuestros distinguidos amigos los señores marqueses de San Feliz y su bella hija Marichu.

—Por el competente funcionario de Correos don Federico Toral, y para su hermano el doctor don Eduardo, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita de Cangas de Onís Lola Alonso.

La boda se celebrará en breve. —Después de pasar en Grado una temporada, regresó a esta capital la hermosa señorita ovetense Mary-Luisa López.

—Ha salido para Grado, después de haber permanecido unos días en Oviedo, la bella señorita María Luisa Alonso.

—Saludamos en esta capital a nuestro estimado amigo don Juan Uria y Riu y a su bella esposa doña Brigida de Maqua y Carrizo, que regresaron a su casa de Noaña.

—De Madrid llegó el ingeniero don Santiago T. Villanueva.

—Regresó de Madrid el reputado médico y amigo nuestro don José Ramón Fernández.

—Para el día 31 del actual está señalada la celebración del matrimonio de la bellísima señorita ovetense Laina Uria Riu con el muy culto ingeniero de Minas señor Cores Masaveu.

—Regresó a esta población nuestro distinguido amigo el señor marqués de Santa Cruz.

—De Gijón llegó nuestro amigo don Fernando Fontanellas.

—Salíó para Santander nuestro amigo don Luis Adalberto Serrano.

—Saludamos en esta población a nuestro estimado amigo don José María Cuervo y a su bella esposa doña María Cienfuegos Jovellanos, quienes regresaron a Avilés.

—Con objeto de pasar las vacaciones navideñas en compañía de sus padres los señores de Valdés (don Fernando) y demás familiares, llegó a esta capital el culto funcionario del Catastro y amigo nuestro don Carlos Valdés.

—Después de pasar una temporada en esta población salió para Vigo la encantadora señorita Mimí Alanos.

—Se encontraba anteayer en esta capital nuestro amigo de Llanes don José Pedregal.

—Por don Toribio Velasco, y para su hijo don José, competente

empleado de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte, ha sido pedida la mano de la bella y elegante señorita avilesina María Rodríguez.

La boda se celebrará en la próxima primavera.

Damos por adelantado nuestra enhorabuena a los futuros esposos que hacemos extensiva a sus familias.

—En el rápido de anteayer llegó nuestro amigo y paisano el capellán primero del Ejército señor Artamendi.

—Saludamos anteayer en Oviedo a nuestro estimado amigo de Covadonga don Enrique Victorero.

—De paso para Madrid, hemos tenido el gusto de saludar en Oviedo a nuestro buen amigo de Navia el muy culto ingeniero de Caminos don Vicente Suárez, que anteayer salió para la Corte.

—Para Ribadeo (Lugo), ha salido el ilustrado capitán-médico y amigo nuestro don Antonio López Cotarelo.

—Hoy sale para su casa de Navia, con objeto de pasar las Navidades, nuestro querido amigo el ingeniero agrónomo don Antonio Fernández.

—Ha dado a luz un precioso varón, la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Juan Montes.

Tanto la madre como el recién nacido, gozan de perfecto estado de salud, lo que sinceramente celebramos.

—Para Cangas de Tineo, donde pasarán corta temporada, han salido nuestro buen amigo el industrial de esta capital don José Arce y su distinguida esposa doña Dominica Cuesta.

—Pasó el día de ayer entre nosotros, el conocido joven de esta localidad don Marcelino Somoano, que actualmente reside en Gijón.

—Salíó para Melilla, nuestro amigo el culto capitán de Ingenieros y exconcejal del Ayuntamiento de Oviedo, don Manuel Gallego.

—Ayer, en la señorial mansión de los señores marqueses de la Vega de Anzo, se dió un té en honor de los señores de Meneres (don Leoncio).

Reinó en todos momentos gran animación, habiendo asistido selecta concurrencia de la buena sociedad ovetense.

Los señores marqueses hicieron los honores con la amabilidad que les caracteriza, y cuantos asistieron a la reunión conservarán de ella el más grato recuerdo.

—Saludamos en esta capital, a nuestro amigo el celoso subdelegado de Medicina de Llanes, don José Vega Taliny.

—De Deusto, regresó el alumno de aquella Universidad, nuestro amigo don Juan Luis Beltrand, sobrino del Rvmo. Prelado.

—Regresó a esta capital, nuestro estimado amigo el culto teniente de Artillería de la Armada don José Rivera, que ha terminado recientemente con gran brillantez su carrera.

—Saludamos en Oviedo, a nuestro amigo de Andrán don Bartolomé Rodríguez, exconcejal del Ayuntamiento de Llanes.

—Llegó de la Corte, el reputado abogado y estimado amigo nuestro don Benigno Arango.

—Regresó de Madrid, nuestro querido amigo don Antonio Paredes Alonso.

—Por la Santa Sede ha sido concedida a nuestro distinguido amigo don Carlos R. San Pedro, exdiputado provincial, la condecoración "Pro Ecclesia et Pontifice".

Unimos nuestra sincera felicitación a las muchas que está recibiendo el señor San Pedro.

—Se encuentra en esta capital, el señor conde de Altea, ex-subsecretario del Ministerio del Trabajo.

—Salíó para Madrid, la bellísima y gentil señorita Rosita Sampil.

—Salíó para Valmaseda, la distinguida señora doña María Flores López, viuda de Menéndez, con su encantadora hija Ana María y sus

UNA NOTA DE PRIMO DE RIVERA

Acerca de su viaje por las provincias de Vizcaya y Navarra

Madrid.—En el Gabinete de censura han facilitado esta tarde la siguiente nota oficiosa del presidente del Consejo:

"He vuelto satisfecho de mi viaje, porque sobre contrastar en Santander, en Bilbao y pueblos de Vizcaya y en Vitoria, el fortalecimiento del espíritu de confianza que hace dos años se pusiera de relieve, he comprobado la estimación que Navarra ha hecho a mi rasgo de presentarme apresuradamente allí tan pronto como, por mala inteligencia o mala intención, apareció en su hermoso celaje la más tenue nube. No hablo de Estella, porque el lazo que une a tan nobilísima y simpática ciudad con mi apellido nobiliario y el recuerdo que conservan de don Fernando Primo de Rivera justifican sus extremadas muestras de cariño. He de referirme a Pamplona y pueblos navarros por donde he pasado, representaciones de los cuales han acudido a la capital tan nutridas de número como henchidas de entusiasmo. Ni el patio ni el salón de honor de la Diputación provincial podían dar cabida a la masa de hombres que vino a saludarme y a escucharme. Y a fé que creo haber honradamente respondido con la sinceridad y claridad de mis palabras a la expectación que despertara.

Yo no siento animosidad (cien veces lo he dicho y demostrado en la misma Cataluña) contra nada que signifique o represente la tradición. Yo lo que condeno y combato es que de ello se quiera hacer arma contra la cohesión y firmeza de la unidad de la Patria española, que es el hecho más expresivo y categórico de nuestras tradiciones, al que están obligados por el todo y la parte.

Me creo lo bastante comprensivo y amplio de espíritu para incorporar, en mi pensar y en mi sentimiento, a la extensión real de la España ciudadana de hoy las glorias y tradiciones de sus componentes. Así en la Casa de Juntas de Guernika y su árbol tradicional, como en los Archivos y Museos forales de Vizcaya, Guipúzcoa, Alava y Navarra, como los que en Cataluña o en cualquier parte representen tradición o fisonomía, es para mí igualmente grato que la contemplación de templos o los signos de la vida vieja de Castilla, Aragón o Andalucía. No es por ahí por donde yo combato el regionalismo, sino en su aspecto político, engendrador del nacionalismo y germen de probable desarticulación o debilidad de la unidad nacional, principal y fundamental postulado de la España que vivimos.

Recogiendo en la sala de la Casa de Juntas de Guernika, a la que acudió Fernando, afectos de puro, fraterno y exaltado amor a España y a Vizcaya, me parece labor de unión y fortaleza completamente satisfactoria.

En todo el territorio recorrido bellas primas señoritas Asunción y Carmen López.

—Para su casa de Carreño, salió el señor Penitenciario de la Catedral don Jenaro Cuervo, quien pasará una temporada en dicho lugar, con objeto de reponer su quebrantada salud.

—Para Palencia y Madrid, salió nuestro amigo el culto abogado del Estado y amigo nuestro don Tomás Alonso.

—Con objeto de pasar las vacaciones navideñas con su familia en Lugones, salió para dicho pueblo la bella y gentil señorita María Luisa Uria y Cirión.

—Se encuentra en esta población, nuestro amigo el culto y activo secretario del Ayuntamiento de Pares, don Enrique de la Grana.

han florecido, con la cosecha del patriotismo y la ciudadanía, la bandera de España y los gritos aclamatorios, y ya ni en el ánimo envueltado y suspirado existe el recuerdo de estridencias desconsoladoras. Por todas partes el habla española suena grata a los oídos en los momentos en que la matizan las voces de los idiomas regionales. Todo es amor, confianza y fé.

Mis tres discursos a los Somatenes, a los alcaldes de la provincia y en el Ayuntamiento de Pamplona fueron bien claros y magníficamente recogidos. El Estado español necesita un esfuerzo económico de Navarra, como de todas las provincias, y viene a pedirlo porque nunca pensó en imponerlo, que ello sería intento de violencia tan inhábil como injustificado.

Quiero descartar de este asunto y de este momento todo intento de modificación de las relaciones políticas y jurídicas de Navarra. Las que existen viven con recíproca estimación. Quiero oír a los representantes de la provincia, asesores por las personas y organismos que constituyan su estructura. No permitirá el Gobierno que nadie, por inconsciencia o maldad, envenene o desvíe el problema de sus cauces, que se agiten las pasiones y se creen falsos estados de opinión.

La política no interviene en esto para nada, y la Prensa o hará serena labor de paz y armonía o será condenada al silencio. Asuntos de esta índole no consenten debilidades ni siquiera intervenciones que no sean de autoridades muy contrastadas.

Les he levantado las sanciones impuestas a los periódicos que no las habían hecho efectivas; pero incurrirán de nuevo en ellas si esclarecido el asunto, como está ya, vuelven a tratar de excitar los ánimos con toques de clarín sobre fueros que no están en discusión o a recordar episodios en que el prestigio del poder público no salió bien parado. Bien claro lo manifesté así al contestar al discurso que leyó el alcalde de Pamplona a una hora que ya carecía de oportunidad.

Dentro de poco comenzarán las reuniones de los representantes del Gobierno y la Diputación, y se llegará, como con las provincias vascas, a un acuerdo, aunque por la diversa índole de los fueros de una y otra, sea en forma distinta.

Los diputados navarros mañana, como ayer los vascos, cumplirán su deber defendiendo los intereses que representan; y el Gobierno no pedirá y celoso del propio prestigio y autoridad no desconoce ni atropella el de los demás, y se habrá resuelto, por lo menos hasta otra generación y otro momento histórico, dentro del mayor cariño y afirmación de españolismo, un problema más que algunos creyeron espino, ignorando que no puede haber espinas donde haya amor y lealtad."

Marcha del gobernador

En el rápido de ayer ha salido para San Sebastián el gobernador civil don José María Caballero, que va a pasar las Pascuas al lado de su familia.

En la estación fué despedido por las autoridades locales.

El señor Caballero se propone regresar en la primera quincena del próximo mes de Enero para asistir a la inauguración de la Audiencia provincial, cuyas obras de reforma, amueblado, instalación de luz y calefacción ha tocado a su fin.

Solo se espera la orden del ministerio de Gracia y Justicia para su funcionamiento.

Desempeñando el cargo de gobernador interino ha quedado el presidente de la Audiencia territorial señor Gil Gutiérrez.



JURA DE LA BANDERA EN OVIEDO.—Ayer se celebró en nuestros cuarteles, con toda sencillez, esta conmovedora y patriótica ceremonia por los nuevos reclutas, incorporados últimamente. Esta fotografía representa el momento de la jura por los del Sexto de Zapadores Minadores (Foto Gea)

Ha regresado el Presidente y ministro de Fomento

REGRESO DEL PRESIDENTE Y DEL MINISTRO DE FOMENTO

A las nueve y cuarto, en el expres de Irún, regresaron el marqués de Estella y el ministro de Fomento. Fueron recibidos por los ministros a excepción del de la Guerra.

Desde la estación el presidente del Consejo y el ministro de Fomento se dirigieron a Palacio para felicitar a la Reina doña Victoria.

Después celebró el presidente del Consejo extensa conferencia con el ministro de la Gobernación y despachó con los ministros de Instrucción y Trabajo.

SE APLAZA EL CONSEJO

El Consejo de ministros anunciado para hoy se aplaza hasta mañana.

EL EMBAJADOR DE FRANCIA REGRESA

Regresó de Andalucía el embajador de Francia en Madrid, que estuvo en Cádiz para recibir a la escuadra francesa.

DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica, entre otras, las disposiciones siguientes: Real decreto del ministerio de Estado, autorizando al Gobierno para ratificar el tratado general de arbitraje y arreglo judicial con Suiza, firmado en 30 de Abril último en Madrid.

Real orden de Marina ampliando por un mes, hasta el 20 de Enero próximo, el plazo de información pública relativo al funcionamiento del Montepío Marítimo Nacional.

Real orden de Hacienda declarando exento del impuesto de derechos reales y timbres las hipotecas constituidas en garantía del precio a plazos en las ventas de casas denominadas baratas.

LA VENTA DE LOS JUGUETES

Por Real orden se autoriza a los establecimientos de ventas de juguetes para que el domingo, vísperas de Reyes, sus dependientes puedan trabajar las horas extraordinarias que tengan concertado en sus contratos con los patronos, a condición de que dicha dependencia disfrute de descanso no ininterrumpido de 24 horas en la semana próxima a Reyes y sin descuento alguno de salarios.

SE SUSPENDEN LAS AUDIENCIAS

El ministro de Hacienda ha suspen-

dido las audiencias públicas hasta primero de año, pues quiere dedicar todo el tiempo a los presupuestos.

FIRMA REGIA

Se ha facilitado lista de los siguientes Reales decretos firmados hoy por el Rey:

Jubilando a D. Fernando Vara, fiscal de Córdoba, y nombrando para sustituirle a D. León Muñoz Cobos, que servía en Cádiz.

Nombrando fiscal de Cádiz a D. Manuel Gandarias, que servía en Huelva. Nombrando fiscal de Castellón a don Francisco Marín, que era teniente fiscal en Palma de Mallorca, y nombrando para este cargo a D. Ildefonso Praga.

Promoviendo a fiscal provincial a D. Tomás García y nombrándole para la Audiencia de Huelva.

Nombrando fiscal provincial de entrada a D. Antonio Fagoaga y destinándole a servir en Palencia.

Nombrando fiscal de Lugo a don Gustavo Varela, que era teniente fiscal en Coruña.

Promoviendo a D. Joaquín Abendaño para el cargo de fiscal en Coruña.

CONSEJO SUPERIOR DE FERROCARRILES

Ayer y hoy ha celebrado pleno el Consejo Superior de Ferrocarriles, presidiendo el general Mayandia.

Se aprobó el plan económico del año próximo, que importa cerca de 675 millones de pesetas, de ellos 468 para obras de mejora y ampliación de las líneas férreas, y 148 para construcción de nuevos ferrocarriles.

Se acordó pedir autorización para negociar 200 millones de pesetas de la Deuda ferroviaria que resta de la emisión de 500 millones que autorizó el decreto de Octubre de 1925.

LA EXPORTACION DE ACEITE

Se ha reunido el Consejo directivo de la Federación de exportadores de aceite de oliva de España, estudiando los problemas relativos a la exportación.

Se acordó seguir la misma actitud que hasta ahora.

A SITUACION DE EXCEDENTES

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una Real orden disponiendo el pase a situación de excedentes, con el sueldo entero, de los jefes y oficiales que se citan.

en el centro de la cual hay un escudo de España.

También llegaron a Palacio dos cestas de naranjas, escogidas, de las últimas variedades, que envían en obsequio a la Reina Doña Victoria la Asociación de Productores de Valencia y Murcia.

Se recibieron también numerosos telegramas de felicitación de provincias y del extranjero.

EL BANQUETE

Madrid.—Esta noche se ha celebrado en Palacio el banquete de gala con motivo del santo de la Reina.

Los puestos de las mesas eran 87, ocupando la presidencia el Rey y la Reina Victoria.

Los restantes sitios eran ocupados por las personas de la real familia, Gobierno en pleno, caballeros del Teñido de Oro, capitanes generales del Ejército y Armada, autoridades de Madrid, grandes de España y damas de la Reina.

Las cabeceras las ocupaban el marqués de Viana y el duque de Miranda.

Trincheras

de todas clases confeccionadas y a medida Casa JAVIER MARTIN RUA, 18 - OVIEDO

Fricción CEREO

CURA REUMATISMO, LUMBAGO, CIÁTICA, TORCEDURAS Y TODA CLASE DE DOLORS ACTO SEGUIDO DE SU USO.

Precio: 2,25 De venta: En todas las Farmacias. Depósito en la Droguería Asturiana SAN FRANCISCO OVIEDO

Por do más pecado había

Crea que de todas las vanidades no hay ninguna comparable a la del comediógrafo. A un sastrero se le puede decir que a un traje le ha salido mal cortado; a un juez, que se ha equivocado en la formulación de una sentencia; a un novelista que se le dislocó la fábula desde la página tal en adelante...

Pues bien, un comediógrafo no sufre que le digan que se ha equivocado. Tal dirá que la envidia escribe por la pluma del crítico, tal que no se le ha entendido y tal que la crítica se ha vendido a los de la otra acera.

Asorin ya no se conoce a sí mismo. El, que ha hecho libros primorosos, ha querido gustar las mieles de la escena. Su "Old Spain" no ha acabado de satisfacer a la crítica en general, y— salvando escasas excepciones—, frase que le exime de señalar personalmente— trata a la crítica en general tan despiadadamente, que hace pensar si a partir de su obra nuestros revisores de teatros habrán perdido la mollera.

No adivinamos en qué grupo de críticos estaremos nosotros: si seremos de los de la regla general o de las excepciones. Nuestra crítica fué relativamente laudatoria. El propio Asorin nos estrechó la mano y nos agradeció nuestro artículo. Esto nos dá alguna autoridad para escribir estas líneas.

Es de advertir que muchos de los críticos madrileños son autores, la mayor parte frustrados, que tienen un ligero regustillo en pegar a las figuras cumbres. —También los maestros se equivocan—dicen aumentando piadosamente sus defectos.

Esa es la razón por la que aplauden desafortunadamente a los autores mediocres, a los que tratan de él, y vapulean a los que se han situado tan altos y viven tan herméticos, que apenas si pueden llamarse compañeros del resto.

"Nuestros críticos no tienen cultura, nuestros críticos son analfabetos, nuestros críticos deben escribir en un lugar maloliente", viene a decir Asorin.

No; nuestros críticos en general tienen instinto cetero en la apreciación de virtudes y defectos; no son precisamente la élite de la cultura, pero gozan de un buen sentido de apreciación. Lo que sucede es que al hilo del comadreo en que viven con los autores, ocultan lo que quieren callar y abultan lo que les conviene.

Además, Asorin debe ser más lógico consigo mismo y más comprensivo. Si recuerda sus años juveniles, vendrá a caer en la cuenta de que apenas dejó idolo con cabeza en nuestra insula literaria. Sus arrepentimientos de hoy delatan las injusticias de ayer.

Pues bien, hoy salen otros Asorines parejos en lo injusto, pero que hay que tolerar. La historia es una eterna repetición. El alguacil de hace treinta años es el alguacilado del presente. Y así continuará la historia per secula seculorum.

Además, tenga en cuenta el autor de "La Voluntad" que una cosa es la crítica y otra el público, y que si éste encuentra gusto en sus obras, ya pueden convertirse en bayonetas las columnas de los periódicos, que el público les volverá las espaldas para ir a la taquilla.

Pero entretanto, contenga su pluma y disculpe las inocentes rebeldías de los años mozos. La vida que no se detiene jamás, tiene la obligación de asestar al Asorin actual para que en la aurora que nace surjan nuevos Asorines.

"Por do más pecado había", debe decir el autor de "Old Spain". Y añadir: "Y es justo que así sea... aunque la crítica sea injusta."

BRADOMIN.

Sensación en Alemania por una sentencia francesa

COMENTARIOS A UN DISCURSO DEL PAPA

Roma.—Es objeto de grandes comentarios el discurso que pronunció S. S. el Papa en el último Consistorio, sobre todo en la parte que se refiere a Italia.

El Santo Padre ha exaltado la obra personal de Mussolini, expresando el temor de que la concepción del Estado dominador pueda perjudicar al libre desarrollo de las instituciones y de las obras religiosas, especialmente a la acción católica y a las organizaciones de la juventud católica.

Se considera, en los círculos políticos, que esta alusión tiene por finalidad obtener del Gobierno italiano las garantías necesarias para en lo porvenir asegurar el fin del dualismo entre la Santa Sede e Italia por medio de un acuerdo satisfactorio, tal como ha dado a entender, en una reciente entrevista, el decano del Sacro Colegio.

LA INDEPENDENCIA DE FILIPINAS

Washington.—La Casa Blanca ha publicado hoy el informe de mister Thompson acerca de la misión que el presidente Coolidge le había encomendado en las Islas Filipinas.

En su dictamen, mister Thompson se muestra contrario a la concesión inmediata de la independencia a las Filipinas, y declara que las islas de Mandanao y Joló no pueden ser separadas del resto de Filipinas, como pretendían algunos intereses americanos. Por el contrario, el informe preconiza que se refuerce el control americano en estas provincias.

OPINIONES ALEMANAS SOBRE UNA SENTENCIA FRANCESA

Berlín.—El ministro del Reich en los territorios ocupados, Bell, ha declarado lo siguiente a un representante de la Agencia Wolff:

"Toda la nación alemana acoge con indignación la sentencia del Consejo de guerra francés de Landau, en la que se ultraja a la justicia.

El teniente Rouzier, que mató a un alemán e hirió a otros dos, ha sido absuelto, mientras que los alemanes han sido condenados a penas severas.

Uno de estos alemanes fué gravemente herido por los disparos del oficial francés.

Tal situación es insostenible. Si la vida de los habitantes tiene tan poca importancia para el Consejo de guerra, la población parece estar fuera de la ley, lo que está en contradicción con los esfuerzos para un régimen de derecho y de paz entre Alemania y Francia.

Toda la nación lamenta tales ataques a la política de conciliación.

Los alemanes tienen que deducir del juicio de Landau la lección de que es preciso devolver la libertad a nuestros compatriotas renanos y a dar a Alemania la soberanía integral en ese territorio. Yo dirijo esta llamada a toda la nación alemana.

Mientras siga ocupado el suelo alemán, persistirá el peligro de parecidos acontecimientos, que constituyen la mayor amenaza para la política de concordia.

Es condición "sine qua non" para que sea fructuosa dicha política, que los ciudadanos estén protegidos por la ley.

Se espera que las autoridades francesas correspondientes reparen la injusticia cometida, pero la única garantía contra parecidos acontecimientos, que comprometen la política de amistad, es la supresión inmediata de la ocupación."

Coblenza.—El comisario del Reich para los territorios ocupados Von Simmern, manifestó hoy al representante del Alto Mando francés el profundo disgusto de la población de los territorios ocupados ante la sentencia de Landau.

Dicho comisario ha enviado a la Comisión renana interaliada, en París, un telegrama, concebido en iguales términos.

Berlín.—El "Taegliche Rundschau", órgano popular, publica una información, diciendo que la sentencia de Landau ha causado profunda sensación en los medios diplomáticos de Berlín, que ven en la sentencia una tentativa de los militaristas

franceses para poner obstáculos en la política cordial de Alemania y Francia.

Añade que, si la sentencia fuese ejecutada, el pueblo alemán tendría que adoptar una actitud a la que ningún Gobierno podría substraerse.

Termina pidiendo que la política hecha por el ejército de ocupación de los países renanos sea sometida a una revisión fundamental.

Berlín.—Todos los periódicos de las provincias alemanas emiten apreciaciones idénticas a las de los diarios de Berlín, sobre la sentencia de Landau.

"La Gaceta de Colonia" dice que la permanencia de la ocupación es un obstáculo para el desarme moral que reclama Francia constantemente.

"La Gaceta de Francfort" escribe que la ocupación francesa se condena por esta misma sentencia, que significa el triunfo del estrecho espíritu nacionalista.

Contra el inicuo juicio debe mostrarse ahora la indignación internacional.

PROTESTAS ALEMANAS

Berlín.—Los corresponsales de los periódicos alemanes en el proceso de Landau han dirigido a Briand un telegrama de protesta contra el fallo que absuelve a Rouzier, que, según ellos, constituye una grave violación del sentimiento de equidad del pueblo alemán.

Los periódicos alemanes, sin distinción de matices políticos, se indignan contra el fallo, que—como escribe la "Deutsche Aelgemeine Zeitung"—"absuelve al asesino y condena a sus víctimas a la pena de prisión."

"Lokalanzeiger" escribe que el fallo inicuo hará vibrar al unísono todos los corazones alemanes.

"Kreuzzeitung" opina que así se presenta, en realidad, la política de Locarno.

"Deutsche Tageszeitung" añade que los alemanes no olvidarán el fallo de Landau cuando los franceses, con frases de falso pacifismo, traten de inducirlos otra vez a error.

"Taegliche Rundschau" manifiesta que no se puede imaginar peor sabotaje de la política de Briand que el juicio inicuo.

"Germania" dice que, precisamente por ser partidario de la reconciliación entre Francia y Alemania, advierte al Gobierno francés que la aproximación entre los dos pueblos resulta imposible mientras se repitan semejantes injusticias.

Otros diarios sacan del fallo la consecuencia de que la ocupación militar de Rhenania debe terminar lo antes posible, ya que hay demasiados "Rouzier" que se sienten conquistadores y adoptan actitudes que corresponden a su papel.

EMOCION EN ALEMANIA

París.—El embajador alemán en París ha hecho entrega a Briand de un documento, señalando el estado de emoción que ha producido en Alemania el veredicto del Consejo de guerra de Landau y los violentos comentarios de la Prensa.

El Gobierno del Reich, impotente para contener estas manifestaciones, advierte que este estado de opinión puede producir manifestaciones más importantes.

ESTUDIA EL INDULTO

París.—La Prensa dice que el Gobierno francés estudia el indulto de los tres súbditos alemanes condenados por el Consejo de guerra de Landau.

UN GRAN CAMPO DE FUTBOL

Río Janeiro.—En Enero se inaugurará en esta capital un campo de fútbol, construido por el Club Vasco de Gama.

Será el mayor del mundo. Se practicarán en él todos los deportes.

SESIONES SUSPENDIDAS

Washington.—El Parlamento ha suspendido sus sesiones hasta el 3 de Enero.

ENCUENTRO SANGRIENTO

Londrés.—Telegrafian de Varsovia que se ha producido un encuentro sangriento entre los obreros de las explotaciones petrolíferas de Dezniznarz y la fuerza pública, resultando cuatro muertos y treinta heridos.

CHAMPAN "LUMEN" LA MEJOR MARCA ESPAÑOLA Sucursal de "BODEGAS BILBAINAS" GENERAL ELORZA, 12.-TELÉF. 14-21

Del vuelo a la Guinea española

OTRA ETAPA DEL VUELO

Madrid, 23 (13.40) URGENTE.—El comandante del cañonero "Cánovas del Castillo" ha comunicado a la Dirección general de Marruecos y Colonias las siguientes noticias sobre el vuelo a Guinea de la patrulla de hidros "Atlántida":

La patrulla de hidros llegó sin novedad a Monrovia a las doce horas de ayer.

Perdida la comunicación, por no alcanzar la de los hidros, pidió a Konakry constantes noticias, y a las cuatro de la tarde, en vista de no haberlas recibido, transmitió por la estación de radio de Freetwn un cable a Monrovia, dirigido al jefe de la patrulla; y en este momento recibe contestación del jefe de la patrulla, el cual dice que llegó sin novedad a Queruvia y que el jueves, 23, saldrán para Gran Bassan.

SALDRAN PARA GRAN BASSAN

Madrid.—En la Dirección general de Marruecos y Colonias han facilitado noticias de los hidros que forman la patrulla "Atlántida".

A las 14.30 de ayer la compañía T. S. H., comunica, desde las Palmas, que los hidros salieron sin novedad para Monrovia.

A las doce se pidió comunicación con los hidros, pero estos habían perdido contacto con las estaciones de tierra por el corto alcance de sus aparatos radiotelefónicos.

Se pidieron noticias a Konakry y

Sabina Aguirre

Sombreros de señora y niña, camisas lana fina francesas las hay con mangas y tirantes a 11 y 12 pesetas. CIMADEVILLA, 30

Teatro Campoamor

MAÑANA A las 4, a las 7 y a las 10 La gran superproducción ¿Dónde estuve yo? Por Reginald Denny

Salón Toreno

MAÑANA A las 4, a las 7 y a las 10 "Llama de Amor" Sensacional película por PAULINA FREDERICK y LAURA LA CHANTE

Teatro Jovellanos

POR DOS UNICOS DIAS Gran Compañía Asturiana Mañana: a las 4, a las 6 y media y 10 y cuarto ESTRENO "UN CASERO APROVECHAU"

Comedia de Manuel Llana, tomando parte el Gaitero de Libardón, el Tamboril de la Abadía y notable pareja de bailes y un cantador de asturianas.

PALATINAS

REGRESO DEL PRINCIPE DE ASTURIAS

Madrid.—Procedente de Manzanares, donde ha estado dos días cazando, ha regresado el Príncipe de Asturias, acompañado de su profesor el comandante Salazar y del doctor Bartrina.

El infante don Alfonso de Borbón y el príncipe Gabriel, han marchado de Manzanares a Sevilla con objeto de pasar las Navidades al lado de los infantes don Carlos y doña Luisa.

VEINTICINCO MIL PESETAS PARA ASILOS Y ASOCIACIONES

Madrid.—Con motivo del santo de la Reina Doña Victoria, han sido repartidas por la Mayordomía de Palacio, 25,000 pesetas de socorro, entre Asilos y Asociaciones de caridad de la Corte.

EL SANTO DE LA REINA DOÑA VICTORIA

Madrid.—Con motivo del santo de la Reina Doña Victoria, se ha celebrado en Palacio misa solemne. Ofició el patriarca de las Indias.

Asistieron toda la familia real y alto personal palatino.

A las nueve y media acudieron a Palacio el presidente del Consejo y los ministros.

Después cumplimentó a la Reina el marqués de Estella, que posteriormente despachó con el Monarca.

Desde las primeras horas de la mañana los albums colocados en la Mayordomía se cubrieron de firmas de personas de todas las clases sociales.

A las nueve y media de la mañana comenzaron a llegar regalos, entre los que se destaca una preciosa canastilla de flores de los jefes y oficiales del regimiento de caballería de Victoria Eugenia, del que la Soberana es coronel honorario.

Representa el ramo una almohada,

*** GRAN POPULAR CINEMA ***

HOY - ¡Acontecimiento cinematográfico! - HOY
La bellísima NORMA SHEARER en la superproducción
LA DAMA DE LA NOCHE

MAÑANA SABADO

La obra cumbre de la temporada, el genial intérprete de
«LOS ENEMIGOS DE LA MUJER» Lionel Barrymore en
A CIEGAS POR LOS HIELOS

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

De madrugada facilitan dos notas oficiosas

CONSEJO DE MINISTROS.— LA CUESTION RELIGIOSA EN MEJICO
Madrid.—Esta madrugada han sido facilitadas en el Gabinete de censura las siguientes notas oficiosas:
El Consejo de ministros que estaba señalado para ayer tarde, se celebrará hoy, a la misma hora, en la Presidencia, habiéndose guardado así la festividad del santo de Su Majestad la Reina.

capelo cardenalicio a monseñor Gamba.
Después celebró un Consistorio secreto, anunciando el nombramiento de varios Obispos.

ACUERDO FRANCO-ALEMAN
Berlín.—Mediante un canje de notas hoy ha entrado en vigor el acuerdo franco-alemán, concertado en Berlín, con respecto a los bienes secuestrados durante la guerra a los súbditos de ambas naciones.

LA SALUD DEL REY FERNANDO
Bucarest.—El Rey Fernando ha podido abandonar el lecho desde hace unos días.
Su estado general es satisfactorio.

MUERTOS DE FRIO
Londres.—Comunican de Pekín que, según informes de Kalgan, 200 chinos capturados por las tropas del Norte fueron enviados a deterrina-da población en vagones descubiertos.
Al llegar a su destino habían muerto todos de frío.

MOCION DE CONFIANZA
Bruselas.—Con motivo de las interpelaciones esplanadas sobre los actos de China, la Cámara aprobó una moción de confianza al Gobierno.

UN VUELO
Tampico.—Los cinco aviadores americanos que realizan el vuelo de veinte mil kilómetros, llegaron ayer a Brownsville (Texas).

La otra nota dice:
En la Presidencia del Consejo se ha recibido el 14 de este mes un mensaje del episcopado español, exponiendo al Gobierno la situación del asunto religioso en Méjico, y pidiendo su intervención en la forma más eficaz y conveniente para que los religiosos en aquel país recuperen la tranquilidad perdida con motivo de los sucesos de todos conocidos.

El presidente ha acusado recibo de este documento al señor Cardenal Primado, manifestándole que recogerá el espíritu del escrito y lo hará llegar al Gobierno de Méjico en la forma y tono que imponen la cordialidad de relaciones que nos ligan al Gobierno de la República mejicana.

CONSISTORIO PUBLICO Y SECRETO
Roma.—El Papa ha celebrado hoy en la sala de beatificaciones un Consistorio público, imponiendo el

De excursionismo LA VIEJA FRESNEDA
Cerca de los ingentes picos de la Peña, hay una planicie cuajada de amapolas, helechos, zarzas, azarros, pitas, que dan al paisaje un sello de agrestidad y hermosura insuperables. En la ruda soledad de las montañas, la luz del sol, briosa y cegadora, calcina con la intensidad de su fuego los vestigios seculares de la vieja Fresneda, cuna famosa de guerreros y de artistas...

Caprichosos grupos de sillares nos declaran la existencia de la histórica ciudad, desconocida por la mayoría de los que se dedican al estudio de esta difícil rama de la Historia.

Por las rotas murallas y las agrietadas paredes miran los siglos con ojos que despiertan perezosamente de un largo sopor inacabable. La trágica visión de estos últimos despojos de la legendaria ciudadela, evocan sangrientas luchas fratricidas, espectáculos bárbaros y brutales; en este desolado montón de recuerdos han florecido amapolas que ofrecen al beso del sol sus cálices rojos como un coágulo de sangre. Mudas están las paredes, silenciosas las grandes murallas, cuyas entrañas de piedra se estremecieron alguna vez con los horrores de los suplicios y con el entusiasmo loco del pueblo salvaje.

El tiempo caminando sin reposar un punto, con su paso de mesurada gravedad, acabó con los trágicos días del circo y en su prodigiosa crear y destruir existencias ha ido operando la evolución constante, eterna, que no hasta a detener la interminable cadena de dolores, de la que cada eslabón es una vida...

En el mismo lugar donde la ativa mirada del tirano y señor tuvo las mercedes de su desdén para la sucia plebe que, apretaba sus carnes de villanía en las funestas ferias de sangre, un pastor insignificante, curtido por el aire y el sol de la sierra, y soberano de su libertad, impera como un César, donde las cortesanas y matronas alardearon de su impudor y de sus liviandades, una humilde pareja de campesinos que después de las rudas faenas del campo retornan cansados a su tibio hogar; aureoladas las nobles frentes por el beso del vespero, se postran fervorosos al toque del "Angelus", donde murmuraron fatigosos estentores de agonía, revolotea sus donaires una copia de amor...
"¡Salve Tirano!" La huella de tu

planta orgullosa es hoy guarida de humundos insectos. Sobre aquellas jaramagos que son gala de viejas ruinas, una lagartija de vivos colores, saca el cuerpo viscoso, jibato de chata cabeza para tomar el

Los arqueólogos han vuelto a encontrar la palabra de los años fontáns, petrificada en el capitel, en el mosaico, en el piadoso cipo funeral, con nuevos e interesantes descubrimientos

La ignorancia de los campesinos hizo que la mayoría de estas piedras sagradas por su ancianidad, pierden de ornamento a sus establos; ya queda muy poco de aquella ciudadela que asió en tiempos de los Césares la barbarie y el desenfreno. Lo que antes fue emporio de riqueza y lujo, es hoy campo desolado y estéril, sólo lleno de recuerdos seculares de otra civilización.

Eladio G.-Jove Lamuño.

EL TIEMPO
DATOS DEL OBSERVATORIO DE LA UNIVERSIDAD
Presión a 0° en mm., 746,6.
Temperatura máxima, 8,6.
Idem mínima, 1,4 bajo cero.
Tiempo probable: VARIABLE.

A "Máxima" la tenemos en Málaga, con 18 grados.
"Mínima" se pasea con 4 grados bajo cero entre Zamora, Valladolid y Teruel.

Ayer, de madrugada (eran las tres y media), empezó el "merengue" su aparición, y a las dos menos cuarto de la tarde formalizó el "pedido", haciéndolo bien a satisfacción de cuantos querían ver nevar.
Pronóstico: De mucho abrigo.
Última hora: Sigue nevando. Vestusta viste de blanco.

Pescaderías Modernas
Casa Central: Magdalena, número 5.—Sucursal: Plaza del Progreso.—Servicio a domicilio y al interior de la provincia.—Pedir precios al Teléfono no 5-92.
PESCADOS PARA HOY
Merluza, congrio, salmónes, lubinas, lenguados finos y corrientes, pescadillas, besugos, calamares y bacaladinas.
MARISCOS.—Almojas de Avilés.

Cupón de "La Voz de Asturias"

¿Cuál es el más gracioso cómico de Cine?

Es _____
Nombre del remitente _____
Domicilio _____

Desde Barcelona AUTO DE PRISION

El juez del distrito del Norte, que instruye el sumario por la muerte de José Andrade, ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra los sujetos autores del hecho Antonio Robles Medrano y su cuñado José Sánchez Robles.

El primero se halla incomunicado en la cárcel.
El segundo fué trasladado desde su domicilio, debidamente custodiado, al Hospital clínico.

PRESENTACION DE NUEVOS CORONELES

El gobernador militar accidental estuvo esta mañana en los cuarteles de Artillería para presentar a los nuevos coroneles de los Regimientos.

Acudió primero al cuartel del primero ligero, pasando después al séptimo montado y a continuación al octavo de Artillería ligera.

En los patios de los cuarteles formaron las baterías con los estandartes, procediendo el general, con las formalidades de rigor, a la presentación de los nuevos jefes de los Cuerpos de Artillería.

«La Compelidora»

Frutería de Federico González Magdalena, 8
Turronec legítimos de Jijona, a 6 pesetas kilo.
Peras de Compota, a 1,50 el kilo.
Hay peras de agua.
Única casa en su género.
No equivocarse: Magdalena, 8.

Boudin Cádiz
Cremas quemadas
Pekin Fondant
Mazapanes
Marrón glacé
Frutas glaseadas
Turronec de todas clases
Almendra confitada
Peladillas de Alcoy
Vinos dulces

Champán (primeras marcas)
Rica Sidra Asturiana
Licores, gran surtido
INFINIDAD DE ARTICULOS PROPIOS PARA REGALOS

¡Solo comprando estas especialidades en—
"La Suiza" o "El Arco Iris"
se pueden pasar felices Pascuas!!

Los más selectos vinos de Rioja los de marca "BODEGAS BILBAINAS"
Sucursal en Oviedo: General Elorza, 12.-Teléf. 14-21

Talleres mecánicos de carpintería Faustino A. Laviada

ESMERADA CONSTRUCCION DE TODA CLASE DE CARPINTERIA
PORTERIA DE TODOS LOS MODELOS PRESUPUESTOS GRATIS
CONSULTEN PRECIOS
ROSAL, NÚM. 80.-OVIEDO.-Tfnos. 7-90 y 9-03

Grandes talleres mecánicos de Cantería y Marmolería CAMPOMANES, 24.-OVIEDO
CONSTRUCCIONES DE OBRAS POR CONTRATA Y ADMINISTRACION

Esta casa cuenta con personal muy competente en los trabajos de esculturas para cementerios y todo lo comprendido en los ramos de Marmolería y Cantería.
HAY MARMOLES DE TODOS LOS COLORES

Accidente de aviación

Toledo.—En el sitio denominado la Atalaya, aterrizó un aeroplano a causa de avería en el motor.
El piloto sargento Miguel Sierra salió ileso.
Procedía de Cuatro Vientos.

La venta de estupefacientes

Valencia.—El juez que instruye el sumario por la venta de cocaína ha tomado declaración a varios farmacéuticos, marchando luego a la cárcel a ampliar diligencias.

FALLECIMIENTO

Madrid.—Ha fallecido D. José María Montoya, director del Hospital del Buen Suceso, de esta Corte.

Accidente automovilista

Castellón.—A las cinco de la tarde, en la carretera de Tarragona, un automóvil, al llegar a Baden, chocó con un carro, resultando gravísimos los médicos Candela, Dominguez y Such.

LOS DEPORTES EN BARCELONA

En el campo del Español se ha celebrado esta tarde un partido a beneficio de los damnificados de Cuba entre selecciones catalanas. Arbitró Samitier.

El encuentro fué regular, empujando a dos tantos.



El cambio de tiempo

Proponen a menudo enfriamientos. El reumatismo, la gota y la ciática sufren un exacerbamiento. Las **Tabletas Bayer de Aspirina** proporcionan inmediato alivio. Efíes en el empaque con la faja encarnada y la cruz Bayer.



EL DIA DE AYER Nos visita la nieve

Desde las primeras horas de la mañana de ayer la nieve no cesó de caer sobre nuestra ciudad.

El intenso frío de los pasados días no podía dar otro resultado.

Hermoso aspecto ofrecía el Campo de San Francisco, cubierto por los blancos copos, lo mismo que los puntos altos de nuestra ciudad.

Anoche siguió nevando con la misma gravedad que lo hizo durante el día.

Es un consuelo para los ovetenses el saber que si el "gordo" y sus camaradas de sorteo no han querido visitarnos en estas Pascuas, en cambio la nieve no quiso dejar de honrar esta vieja ciudad, embelleciéndola con su ropaje.

Contemplémosla, aunque sea a través de los cristales del mirador, rindiéndole así un homenaje de sincera simpatía. Diciéndola al mismo tiempo: "Te saludamos y te agradecemos tu visita.

Tu eres leal, nunca faltas; pero este año has madrugado más de la cuenta".

Accidente a un obrero

Madrid.—Un operario de la fábrica del Gas se hallaba reparando una avería en la parte alta de un gasómetro, y debido a un escape de gas se le inflamó el aparato, incendiándose las ropas y cayendo a tierra.

A causa de la explosión prendió parte de la valle de la fábrica, accediendo los bomberos a sofocar el fuego, con lo que evitaron una catástrofe.

España en Marruecos Zona española PARTE OFICIAL

Madrid.—El facilitado esta noche dice lo siguiente:

Zona Oriental.—Sin novedad.
Zona Occidental.—El caid de Beni Said, que con su gente se encuentra dando batidas en el monte, ha subido a Taguesit.

Todas las fuerzas disponibles de zoco El Arbaa han subido a Kelsy y las mejaznics del caid de Hasud por los poblados de Islam y Anty.
IMPOSICION DE LA LAUREADA

Ceuta.—En el campo de la Real Sociedad Hípica se ha celebrado el acto de imponer la laureada de San Fernando al capitán del Tercio Fernández Lúzcano de la Rosa, por los méritos contraídos en los asaltos a las trincheras de Sidi Mesand, en Melilla, en el año 1924.

Asistieron al acto una compañía de Infantería, baterías, escuadrones de cada Regimiento, secciones de la benemerita y carabineros y fuerzas de desembarco de la escuadra.

El general Sanjurjo, que vino a asistir al acto, impuso la cruz en nombre del Rey, diciendo:

—En nombre del Rey te impongo esta condecoración y te hago caballero de la orden de San Fernando en premio a tu heroísmo.

Sanjurjo abrazó al laureado.

Todas las fuerzas, mandadas por el coronel Millán Astray, desfilaron ante la tribuna ocupada por Sanjurjo, capitán Lúzcano, general Gómez Morato, contralmirante García Velázquez y autoridades.

Otras tribunas estaban ocupadas por infinidad de personas.

En el Casino se celebró un banquete en honor de Lúzcano, presidiendo Sanjurjo.

Este ofreció el homenaje.
El laureado lo agradeció en sentidas frases.

El ambiente asturiano UNA OBRA DE ARTE

En los escaparates del bazar de calzado Minerva, está expuesta estos días una "Quintana" hecha maravillosamente por un obrero de esta localidad llamado Luciano Secades, que se halla al servicio del Ayuntamiento de esta capital.

Cuantas personas pasan por la calle de Fruela se quedan sorprendidas ante la artística obra, que revela no sólo el gusto exquisito de su autor, sino también la imponderable paciencia de este hombre.

La "Quintana" está confeccionada a base de madera y en ella no falta el más pequeño detalle: la panera con su cuadro en la parte posterior; la casa con su vara de hierba al lado y todos los aperos de labranza esparcidos por la corrada; figuras de campesinos conduciendo las vacas y otros animales. En fin, que nada ha omitido el autor de la obra al realizar el trabajo a que nos venimos refiriendo.

Es una obra meritísima, que está siendo elogiada por todos los que la contemplan.

Felicitemos a su autor, Luciano Secades, por este trabajo verdaderamente artístico.

Del último sorteo

Baileñ.—Un vendedor ambulante llegado de Linares había expendido en ésta participaciones del premio de quinientas mil pesetas.

Los favorecidos son trabajadores.

CUATRO VIGESIMOS

Vigo.—Se sabe que cuatro vigésimos del número 54.397, premiado con trescientas mil pesetas se hallan en poder del vecino del pueblo de Argo Alvaro Medialdea, que los ha repartido en pequeñas participaciones.

Del estreno de Benavente

Madrid.—Los críticos teatrales de todos los periódicos madrileños coinciden en ensalzar la obra estrenada anoche, original de don Jacinto Benavente, en el teatro Fontalba.

Consideran que la obra es maravillosa y que no desmerece de ninguna de las anteriores, escritas por el insigne dramaturgo.

POR ESTOS DIAS DE PASCUAS

Y COMO PROPAGANDA DEL EXQUISITO VINO

VIVERT

LOS ESTABLECIMIENTOS

La Cibeles

SITOS EN LAS CALLES DE SAN FRANCISCO SAN JUAN y URIA

Harán un obsequio al público vendiendo la botella del agradabilísimo vino

VIVERT

al precio de 2,40

El vino "VIVERT"

es el vino indicado para las alegres veladas de Navidad

ABDULLA

EXQUISITOS CIGARRILLOS



INFORMACIONES DE LA REGION

MIERES

SIN FORTUNA, PERO CON NIEVE

Este año la diosa fortuna nos ha desamparado y con ser Mieres una de las villas que más juega a la Lotería, ésta no ha dado de ganancia ni una sola peseta.

Otro año será. Es la esperanza que nos queda siempre de un día mejor.

Hay quien de momento y con la lista interminable de números en los cuales prueba fortuna sin que ninguno diga aquí estoy yo para ampararte, se exaspera y reniega haciendo votos por no volver a jugar más a la lotería.

Pero transcurren los días, llega el nuevo año y con eso de que acaso esta vez tenga suerte, se repite hasta la saciedad el fracaso que nunca nos sirve de escarmiento para mantenernos en la postura que desde el primer momento se adopta.

No nos visitó la suerte, pero en cambio que aspecto más bello y sugestivo es el que nos ofrecen las praderas y arbolados cubiertos de blanca alfombra.

Este paisaje de invierno no nos olvida y esta vez hace su aparición en medio de un frío intensísimo para el que son pocas todas las prendas usuales de abrigo.

Buena Nochebuena nos espera para los que no han logrado tan siquiera unas pesetillas para el turrón. Hay que conformarse porque dice el adagio: "Mal de muchos..."

DE SOCIEDAD

De Valladolid, donde estuvo pasando una temporada, regresó a esta villa el notable jugador Valerio, que tantos triunfos dió al equipo local en el puesto de medio centro.

Valerio, formará para en lo sucesivo con el equipo titular de esta villa y en la línea delantera.

Con este nuevo elemento la línea de ataque del Mieres F. C. se pondrá a la cabeza de los de su categoría.

MUJER DESAPARECIDA

Hace aproximadamente ocho días desapareció de su hogar, dejando cinco niños y marido, una mujer como de unos cuarenta años, vecina de Galiano, en el inmediato pueblo de Loredo.

Su marido, que se halla muy preocupado por la desaparición de su esposa, agradecerá a quien le dé noticias de su paradero.

LA LINEA DEL VASCO

Siguen circulando por esta línea solo dos trenes de viajeros por la mañana y tarde.

Las obras de reforma y construcción de vía y escollera van adelantándose, dándose a las mismas toda clase de seguridades.

Por la noche circulan todos los trenes de mercancías, siendo las expediciones numerosísimas las que llegan a estos almacenes.

Este mes será probable que se de por terminado la obra de reforma que por obreros de la Fábrica de Mieres se viene haciendo en el puente metálico a fin de construir la nueva vía para el Norte.

Corresponsal.

Pola de Siero

NECROLOGICAS

Ha dejado de existir después de larga enfermedad doña Guadalupe la Villa, habiendo sido su muerte muy sentida en todo el pueblo.

Hoy, a las diez de la mañana, será la conducción y funerales.

Damos el pésame a toda su familia, en particular a don Pío García (presbítero) y don Gregorio Gorín García.

Tras larga enfermedad ha dejado de existir doña Flora Novat, habiendo sido su muerte muy sentida.

Damos el pésame a toda su familia, en particular a su viudo don Plácido Gracia.

DE SOCIEDAD

Han salido para Buenos Aires, después de pasar una larga temporada entre nosotros, los jóvenes Herminio Esnal y Enrique Rocés.

Para San Vicente de la Barquera han salido doña Enriqueta Rodríguez y su hijo.

Ha llegado el joven José Sánchez.

El sábado pasado ha dado una función el Cuadro Artístico de esta villa, habiendo tenido un gran éxito.

Hoy jueves las alumnas del Colegio Notre Dame darán una función

a beneficio y para comprar juguetes a los niños del Catecismo, poniendo en escena "La muñeca de china" y "Las fundas".

—El sábado, en el Teatro Cervantes, pondrán la grandiosa película "José", de don Armando Palacio Valdés.

—El domingo, en el Teatro Amalia, pondrán la grandiosa película "La sobrina del cura".

CONFERENCIA DEL SEÑOR MONTOTO

El pasado domingo y en el amplio local-escuela de Santiago de Sariego, ha dado una notable conferencia, acerca de lo que es la escuela moderna, el digno presidente del Ateneo Popular y director de estas graduadas de Pola de Siero, don Celestino Montoto, habiendo concurrido a escuchar su autorizada palabra todo el vecindario de Sariego y pueblos limítrofes, presidiendo el acto los señores cura párroco, alcalde y el maestro de aquella escuela.

En vista del éxito obtenido se repetirán estas conferencias por personas doctas, que nos ilustrarán sobre las diversas materias de que tratan.

La Guaza

Peñamellera Baja

SUARIAS

Con los nombres de Gloria Natividad ha sido bautizada la niña de los jóvenes esposos Jesús Carrillo y Mercedes Sánchez, habiendo sido padrinos Jesús Caldas y la bella señorita Josefa Gutiérrez, y a propósito de esta simpática chica se dice que pronto cambiará de vida con elegante y apuesto joven venido ha poco de América. Aprenden jóvenes de Chile a ser galantes con vuestras hermosas vecinas, ya que tantas facilidades tenéis para venir a visitar el pueblín que os vio nacer.

Después de unos años de trabajo en Tampa (Estados Unidos), llegó a Hontancia don Ramón Sánchez Antón, bella esposa y lindos niños. Que el cariño de la familia y los aires de la tierra sean propicios a sus deseos.

Con el matrimonio Bustamante-Sánchez pasó unos días doña Valeriana Vega, viuda de Fernández, habiendo regresado a Santander muy satisfecha de haber contemplado la nieve en estas elevadas y majestuosas montañas.

Con objeto de pasar las vacaciones de Navidad con sus familiares, han llegado don Francisco Muñoz, maestro de Guriezo (Santander), elegante esposa y simpáticos hijos.

Corresponsal.

Como una dulce sorpresa de mujer hermosa, así el ANISETE MAYGOLO llenará su alma de misterioso optimismo. Es el licor que sugiere.

Proprietario BALTASAR HERNANDEZ VITORIA

MUEBLES

elegantes y baratos en la Plazuela de la Catedral. — Teléfono 5-20.

PEDID EL LEGITIMO

Jabón "Carreño-Sevilla"

EL MÁS ANTIGUO—EL MEJOR

Representante en Asturias: VIUDA DE R. VAREL-GIJÓN.

ÓPTICA MODERNA

MARAÑA, GÓMEZ Y COLLADO-FRUELA, 2-OVIEDO

LENTES, GAFAS, PRISMATICOS APARATOS, ACCESORIOS Y TODA CLASE DE TRABAJOS FOTOGRAFICOS

TURÓN

LA LABOR DEL ATENEO

El esfuerzo del amigo Pepe, no disminuye, siempre vela atento y solicitó por esta gran labor común. No hace labor de sectas, ni de partidismo, su único lema es la cultura, amplia y sin convencionalismos. Su espíritu no se contagia ni se arredra, sigue perenne, con pulso sereno y firme. Es un sereno mar en calma, al cual no asustan los graznidos de las gaviotas vengativas.

No supo sentir su pecho las mezquindades insanas. En hombres nobles y altruistas, no tienen cabida jamás los pensamientos ruines que degradan el espíritu todo bondad. Las cornejas ultramontanas no podrán aclimatar la pureza sentimental de este dinámico espíritu.

Con tu labor, distinguido amigo, estás en completa convivencia todos los hombres de pensamientos elevados, que miran las cosas directas del espíritu con predilección y amor. Resiste con la frente erguida la primera prueba y no dudes ni un instante de tu justa y honrada actuación; la verdad está siempre al lado del que se sacrifica en aras de un ideal que redime a la humanidad estéril y empobrecida sentimentalmente por un sectarismo absurdo.

RICO AVELLO EN EL ATENEO

En breve dará una conferencia en este Ateneo don Manuel Rico Avelló, secretario de la Patronal Minera de Asturias y notable abogado ovetense.

También dará otra conferencia en la primera quincena del mes de Enero el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia.

UNA BODA

En la iglesia parroquial de Turón unieron sus destinos con el lazo matrimonial don Sixto Suárez y la agraciada joven María Fernández, apadrinaron a los contrayentes don Leopoldo González y la distinguida señorita Angelina Uría.

A la ceremonia nupcial y al banquete, que fué servido por el acreditado industrial don Lorenzo Pérez Martínez, asistieron infinidad de invitados y amigos que hicieron grandes elogios del esmero y pulcritud con que fué servido el variado menú.

Después los novios salieron en automóvil a recorrer diferentes poblaciones.

Nuestra felicitación más efusiva.

POBRE NIÑO!

Luis Suárez, de 4 años de edad, hijo de don José Suárez Rabanal, dejó de existir el 21 del corriente a consecuencia de una grave quemadura.

Jugaba tranquilo y ufano con un juguete adquirido por sus padres para solaz de los juegos infantiles del niño, y tuvo la desgracia el infeliz de producirse la muerte al caer en un valde de agua hirviendo, con el cual tropezó en un movimiento azaroso y fatal, cuando distraído tiraba de su carrito.

Fueron tan graves las quemaduras sufridas que dejó de existir dos días después de este desgraciado accidente, a pesar de los solícitos cuidados del médico don Sabino Acebal y su familia.

Sus padres se hallan bajo el tremendo peso producido por impresión tan dolorosa y triste, por cuyo motivo están recibiendo infinidad de manifestaciones de pésame.

A la conducción de los restos mortales asistió un enorme gentío, compuesto de diferentes clases sociales.

Reciban los desconsolados padres y demás familia del desgraciado niño Luis Suárez, el testimonio de nuestra condolencia.

CARBAYÍN

EL AMANECER DE AYER

Ya estábamos "avisados" de la indiferencia que con nosotros había tenido la suerte que se "ventilara" en Madrid en el día del miércoles por la lista que llegó a nuestras manos el mismo día por la noche. ¡Y era tremendo! Manos que se apiñaban y corazones que parecían notarse latir de emoción y ansia. ¡Pero todo en vano! ¡Todo pura ilusión en algo que se pretende inseguro!

Más aún, quedaba la esperanza del día siguiente, en que los demás periódicos dieran satisfacción anhelada, por lo que a las seis era obligado corresponder con el respetable.

Así muy tempranito salimos a la calle, sorprendiéndonos de que en lugar de encontrarnos con ese tan deseado blanco y brillante denominado plata, singularmente favorecedor, tropezamos con el blanco que natura envía en plural, para todos sus habitantes, que se denomina nieve.

Una espesa capa que cubría todo común denominador, fué la lotería de Navidad en el año 1926 para los habitantes del prosencio que encabeza estas líneas.

DE SOCIEDAD

Salió ayer, al objeto de visitar y pasar unos días al lado de sus familiares en Santander, nuestro amigo el empleado en Hulleras del Rosellón, don José Plá.

Le deseamos grata y feliz estancia.

DE CINE

Para mañana sábado y como festival de Pascuas, el empresario del cine, don Lucio Fonseca, proyectará las seis partes correspondientes al cuarto y quinto acto de la sensacional novela "Los tres mosqueteros", de Alejandro Dumas.

De su argumento, acaso hallaremos ocasión de hablar en el mismo número de mañana, como también del correspondiente a pasado, o sea el domingo, que continuará la película.

Corresponsal

SOTRONDIO

ENFERMA

Hemos recibido la triste noticia de que la esposa de nuestro activo corresponsal administrativo de este pueblo, don Marcelino Suárez, ha ingresado en el Hospital provincial para hacer una delicadísima operación quirúrgica.

Nos alegraremos de que la ciencia médica, de que hoy dispone nuestro Hospital, sea empleada con toda certeza, y vuelva la paz y felicidad al hogar de nuestro estimado corresponsal.

INFIESTO

LA SACRAMENTAL DE MIYARES

En este hermoso y pintoresco pueblo de Miyares se celebró el pasado sábado la fiesta Sacramental, que no pudo celebrarse antes por urgentes reparaciones y otras obras de embellecimiento realizadas en el suntuoso templo parroquial.

Adornados, pues, el presbiterio con su bonita rotonda-comulgatorio y la no menos bonita mesa-altar de rico marmol y artístico retablo, que con sus doradas columnas se hallaba salpicado de artificiales florecillas y luces hábilmente colocadas, se puso solemnemente de manifiesto a S. D. M., empezando la Santa Misa, en la que ofició el capellán de los señores de Estrada don Antonio Amandi, asistido de

los sacerdotes señores Pedrayes y Trelles, que ejercieron de diácono y subdiácono, respectivamente.

Al ofertorio ocupó la Sagrada Catedral el por muchos conceptos digno párroco de Sebares don José González Díaz, quien con la elocuencia y autoridad del maestro, hizo muy oportunas reflexiones sobre el augusto Santísimo Sacramento de los altares, siendo religiosamente escuchadas por los muchos fieles que llenaban aquel magnífico templo, digno orgullo de la fe de un pueblo.

Un nutrido coro de jóvenes de la parroquia, acompañado al armonio por la señorita Oliva Marqués Díaz, de estimadísima familia de San Román, cantó con mucho gusto la Misa coral de Pío X.

Más tarde, el párroco señor Martín (don Lázaro), organizó la procesión religiosa que acompañó al Santísimo con hachas encendidas en su paseo por el pueblo, haciendo un alto ante la caprichosa capillita selvática levantada a mitad del camino ad hoc, mientras los sacerdotes incensaron y cantaron el litúrgico himno, regresando después con mucho orden y compostura. Nuestra enhorabuena al pueblo de Miyares y a su digno párroco.

DE SOCIEDAD

Salió para Cuba, en el "Cristóbal Colón", nuestro particular amigo el joven don José Benito González, de El Bosque, a quien deseamos una feliz travesía.

BESULLO

BODA DISTINGUIDA

Fué la de nuestro amigo don Manuel Alonso, hijo del acreditado comerciante de esta localidad don José Alonso "Manón" y de doña Carmen, con la encantadora señorita Generosa Alvarez, oriunda de Santa Eulalia e hija de don Ramón Alvarez y de doña Joaquina, cuya ceremonia nupcial se celebró solemnemente en la parroquia de Villaverde, apadrinando a la feliz pareja doña Cesárea Alvarez, hermana de la novia, y el joven Jesús Alonso, hermano del novio.

Terminado el acto, novios e invitados, se trasladaron al domicilio de la recién casada, donde se sirvió un suculento banquete, aunque con el sentimiento general, no pudo prolongarse la sobremesa, porque siguiendo la costumbre típica del país, los contrayentes y su acompañamiento, habían de ir a pernoctar a Besullo, punto de residencia para lo sucesivo de los nuevos esposos.

Una vez terminados todos los trámites de despedida como son lágrimas, besos, abrazos y ayes por las mujeres; apretones de mano, iuxúx, gritos y rumbos de pólvora por los hombres, cada quisque requirió su bien enjaezada jaca y la comitiva (en la cual tuvo el honor de figurar el cronista) desfiló majestuosa y alegre, por supuesto, a los dulces acordes de la gaita; haciendo derroches de buen humor hasta Besullo, donde ya avanzada la tarde, hizo la boda su entrada triunfal, en medio de la expectación del pueblo en masa que acudió galantemente a recibirla.

Ni para decir es que en la casa del novio esperaba otro banquete digno gemelo del primero, al cual, entre trago y trago, se le tributaron los regios honores que merecía.

Entre los invitados que recordamos figuraban: don Nicolás Ramos y su bellísima sobrina Raquel, don Lorenzo Fernández, doña Balbina Alvarez, las señoritas Carmina y Natividad Alvarez, Herminia Alvarez, Liboria García y don Ramón González.

Repetimos a la enamorada pareja nuestra sincera felicitación.

Valdesoto (Siero) AL CIELO

Nuestros apreciables amigos don José Presa y doña Carmina Suárez, pasan por el duro trance de perder para siempre a su querido hijo Ramiro, criatura de corta edad, que era el encanto de los suyos.

Dios les dé resignación para llevar tan rudo golpe, y nosotros nos asociamos al dolor que embarga su alma.

EOLINA

Gasolina para Automóviles

Hijo de Rufino Martínez S. en G.

GIJÓN

SAMA

FELICES PASCUAS

Al llegar los días clásicos de las Navidades, deseamos a nuestros queridos lectores de la sección de Sama, felices Pascuas; siendo también nuestro deseo que el próximo año les sea a todos pródigo en alegría y prosperidades.

DE SOCIEDAD

Llegó de León a pasar con su estimada familia las fiestas navideñas, nuestro distinguido amigo el inteligente celador de minas de aquella región, don Avelino Velasco Llaneza.

—También llegaron estos días, de vacaciones, los estimados jóvenes Claudio Salvadores y José Matamoros, estudiantes de medicina e intendencia, respectivamente.

DE LA LOTERIA

En Sama no ha correspondido ningún premio de importancia.

Solo ha "caído" alguno de esos de 10.000 pesetas, uno de ellos en la sociedad "La Montera", según las listas que publicaron los periódicos. Esperemos...

LA JUNTA DE SANIDAD

La Junta local de Sanidad se reunió para estudiar las proposiciones de terrenos para el nuevo cementerio de Sama.

Entre los reunidos no se llegó a un acuerdo, por lo que se harán nuevos análisis de la tierras y se celebrará otra reunión.

Advertimos a nuestros corresponsales que el número de LA VOZ DE ASTURIAS correspondiente al día de mañana deberá quedar cerrado hoy, a las ocho de la tarde, en virtud de las limitaciones impuestas para el servicio telefónico de Madrid, debiendo tener en cuenta esta circunstancia para enviar sus correspondencias a hora compatible con las que han de utilizar nuestras máquinas para su trabajo.

Servicio de automóvil

Domingo de las Nieves (Zamora) recibe avisos a cualquier hora del día y de la noche para hacer servicios de automóvil.

Aviso al Teléfono 101 de Sama.

RIBADESELLA

ASCENSO

El actual Subdirector de Loterías don Ramón Elizalde y Suárez, hijo predilecto de Ribadesella, donde cuenta con grandes respetos y simpatías, ha sido ascendido a jefe de Administración de primera clase.

A CANARIAS

Ha salido para Canarias, donde se propone pasar la temporada invernal, nuestro distinguido amigo don Manuel Suárez.

CANTINA ESCOLAR

No obstante la suspensión de los servicios de la Cantina de niños durante las actuales vacaciones, se festejará el día de Navidad con una comida extraordinaria. Como postres obligados habrá algunos kilogramos de turrón.

Nos parece bien que en fecha tan memorable como es el 25 del corriente haya quien se acuerde de los niños pobres.

DE SOCIEDAD

Nuestro paisano el joven teniente de Artillería don José María Laredo, ha sido destinado al 14 regimiento, de guarnición en Valladolid.

A CHILE

Después de unos meses al lado de los suyos ha regresado a Chile, donde ocupa un importante empleo en una explotación salitrera, nuestro buen amigo don Salvador Peña Martínez.

Buen viaje.

Corresponsal.

Puerto de Vega

PASCUA DE NAVIDAD

¡Qué graves y solemnes pensamientos inspiran a los corazones cristianos las alegres Pascuas de Navidad!

Estos son los días del hogar y de la familia; días esperados por los niños y festejados hasta por los ancianos; unos y otros vuelan con el pensamiento hasta el pesebre de Belén y al correr de los años y de

Las edades que se precipitan en los abismos del pasado, se ven reinar idénticos sentimientos e imperar el mismo regocijo e igual fervor en todos los corazones...

En estas fiestas que también podrían llamarse fiestas de las madres, de los niños y de los pobres...

Antes de Cristo podía gemir el pobre, quejarse el esclavo, pero nadie se ocupaba de escucharlos...

Ahora las campanas resuenan en lo alto de los templos para ricos y pobres y repican alegremente para unos y para otros...

FELICES PASCUAS Y AÑO NUEVO

Se las deseamos de todo corazón a la Redacción y lectores de LA VOZ DE ASTURIAS.

Corresponsal.

Ecós del Magisterio

Sección Administrativa

Se ha recibido en esta Sección una instancia del Ayuntamiento de Oviedo en solicitud de que se creen dos grados más en el cuarto distrito escolar de esta capital...

Los dos nuevos grados se instalarán en la antigua Escuela del Ave María, quedando anejos a la primer Escuela.

Con fecha 20 del actual ha tomado posesión de la Escuela de Villanueva, en Teverga, la maestra interina voluntaria doña María Rodríguez Miranda.

Han solicitado los beneficios que determina el Estatuto de Clases pasivas del Estado, en el capítulo V del título II de aquél, los maestros de esta capital don C. Serra, don J. Lucena y don J. Díaz.

La Dirección general ha rehabilitado a la maestra que fué de Lago (Allande) doña Lorenza Blanco Prieto.

La misma remite expediente de don Rogelio Estrada, maestro de San Esteban, para que se determinen los haberes que corresponden a este maestro desde 1.º de Julio de 1922 hasta su reingreso en la Escuela.

La Dirección de la Deuda ha clasificado en mejor con el haber que les corresponde, a los siguientes maestros:

Don Jacinto Peláez González, percibirá 2.800 pesetas.

Doña Leonor Alvarez, 533,32.

Y doña Visitación Rodríguez, 83,32.

La maestra doña María de la Consolación Pello, reclama contra la provisión por el sexto turno de la Escuela de Riosoco, por considerarse con mejor derecho para ocuparla.

A la Dirección general se remite expediente para la creación de una Escuela en Villar de Lantero.

Café-Bar EL REGREO ASTURIANO. Hospedajes-Habitaciones espléndidas. Se reciben mariscos a diario. Pensión completa y económica. SEVERINO DIAZ. CIMADEVILLA, 11. Teléfono 72 - OVIEDO

GACETILLAS

SOCIEDAD ANONIMA INDUSTRIAL ASTURIANA "SANTA BARBARA". En el sorteo celebrado por el Consejo de Administración de esta Sociedad, el primero del corriente, han resultado amortizadas las 110 obligaciones siguientes:

220 a 229; 2.000 a 2.009; 4.510 a 4.519; 6.870 a 6.879; 8.650 a 8.659; 10.720 a 10.729; 11.860 a 11.869; 14.400 a 14.409; 15.010 a 15.019; 16.930 a 16.939; 17.570 a 17.579.

El reembolso de estos títulos se puede hacer efectivo a partir del primero de Enero próximo, en el Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

ESPECTACULOS

Salón Torneo.—Hoy, Nochebuena, función única a las siete de la tarde. Una graciosa película. Y estreno de la película especial de gran interés, en cinco partes, "De triple acción".

OVIEDO Y SU CONCEJO

Guía Municipal descriptiva. La más práctica y documentada. La más útil y manuable. Aparecerá en breve.

CIRCULO CATOLICO DE OBREROS

Se invita a los señores socios protectores y sus familias a las veladas teatrales que en las tardes del 25 y 26 del corriente se celebrarán en este Centro, a las seis y media de la tarde, con arreglo al siguiente programa:

Día 25.—La obra titulada "La honra de los hombres", de don Jacinto Benavente.

Día 26.—"Soltero y solo en la vida", de don Antonio Paso.

SOCIEDAD POPULAR OVE-TENSE

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en sesión celebrada últimamente, ha tomado los siguientes acuerdos:

AMORTIZACION DE OBLIGACIONES.—En el sorteo realizado resultaron amortizados los títulos siguientes:

De la 1.ª emisión.—Números: 681 al 690; 1.311 al 1.320; 1.861 al 1.870; 2.271 al 2.280; 2.731 al 2.740; 2.941 al 2.950; 3.431 al 3.440 y 3.621 al 3.630.

De la 2.ª emisión.—Números: 291 al 302; 601 al 610; 661 al 670; 1.451 al 1.460; 1.651 al 1.660 y 1.981 al 1.990.

De la 3.ª emisión.—Números: 431 al 440; 501 al 510; 511 al 520; 521 al 530; 1.471 al 1.480; 1.781 al 1.790; 2.261 al 2.270; 2.851 al 2.860; 3.041 al 3.050; 3.191 al 3.200 y 3.831 al 3.838.

El pago del importe de estos títulos, con deducción de los impuestos de Utilidades y Derechos reales, se efectuará a partir del día 2 de Enero próximo, en las Oficinas del Banco Herrero de esta plaza.

PAGO DE CUPONES DE OBLIGACIONES.—En el Banco Herrero y a partir del día 2 de Enero próximo, se hará efectivo el cupón núm. 42 de las Obligaciones 1.ª emisión; el núm. 30 de las de la 2.ª y el núm. 14 de las de la 3.ª emisión, con deducción de los impuestos de Utilidades y Timbre y arbitrio sobre el producto neto.

DIVIDENDO ACTIVO.—Se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Sociedad que por los beneficios del Ejercicio de 1926 se les abonará en el Banco Herrero de esta plaza, a partir del día 20 de Enero próximo y contra cupón núm. 25, un dividendo del 6'6874 por 100, deduciendo en el momento del pago los impuestos de Utilidades y Timbre, con lo que cada acción percibirá treinta pesetas libres.

Oviedo, 21 de Diciembre de 1926. —El Presidente, P. Herrero.

Dr. Valentín Fernández. Médico especialista. De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid. Enfermedades de la PIEL, SECRETAS y VIAS URINARIAS (Riñón) Vejiga, Próstata.

De 10 a 1 y de 4 a 6—Uría, 21 OVIEDO

HIDROELECTRICA DEL CANTABRICO

Salto de Agua de Somiedo (S. A.)

El Consejo de Administración de esta Sociedad pone en conocimiento de los señores obligacionistas:

1.º Que a partir del día dos de Enero próximo, se pagarán en el "Banco Herrero", de esta plaza, los cupones números 14 de las Obligaciones 5 por 100, y 4 de las Obligaciones 6 por 100, con deducción de 1,10 y 1,275 pesetas, respectivamente, que les corresponde por los impuestos de Utilidades y Timbre.

2.º Que desde igual fecha y en el mismo Banco, se pagará la amortización de las Obligaciones 5 por 100 números 1.721 a 1.730; 3.131 a 3.140; 4.111 a 4.120; 4.791 a 4.800; 5.371 a 5.380; 5.671 a 5.680; 5.981 a 5.990; 6.101 a 6.110; 7.371 a 7.380 y 8.751 a 8.760, con deducción de 5,10 pesetas por Obligación, en concepto de contribución de Utilidades y Derechos Reales.

Oviedo, 22 de Diciembre de 1926. —El Presidente, Policarpo Herrero.

Alcaldía de Tineo ANUNCIO

Declarada desierta la subasta anunciada en el «B. Letín Oficial» de la provincia del día 16 de Noviembre último, para las obras de ampliación y reparación o reconstrucción del abastecimiento de aguas a Tineo, esta Comisión municipal permanente, en sesión del 18 del actual, acordó segunda subasta de las expresadas obras bajo el tipo y condiciones de la anterior; debiendo los licitadores presentar sus proposiciones en la forma ya indicada en el anuncio del particular («Boletín Oficial» del referido día 16 de Noviembre último) y en un plazo que comenzará a contarse desde el día siguiente al en que se publique el presente en el «Boletín Oficial», y dura hasta el anterior en que haya de celebrarse la licitación, que habrá de ser el vigésimo primer día posterior al de la inserción de este anuncio en dicho periódico oficial, descontados los festivos. Las horas de presentación de los pliegos de proposiciones serán desde las diez hasta las trece, en los días laborables.

Tineo, 21 de Diciembre de 1926. —El alcalde, B. Torre.

El día militar

SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY

De la Plaza. Guardia de Carcel.—Príncipe. Campo de tiro.—Zapadores Retén de Fábrica.—Zapadores. Capitán de día, hospital y provisiones, el del Príncipe don Enrique Rengifo Flores. Imaginaria de id m. idem e idem, el del mismo don José Rodríguez Sánchez Guerra.

Del Príncipe. Cuartel.—Capitán don Jorge Gil Caballero. Guardia y compra.—Alférez don José Suárez.

Imaginaria, visita, vigilancia, hospital y retén.—Alférez don Manuel Presa. Zapadores Minadores.

Cuartel.—Capitán don Joaquín Belón Díaz. Guardia.—Teniente (escala reserva) don Tomás Rodríguez García. Imaginaria, visita, hospital y vigilancia.—Idem idem don Cipriano García González.

Café Restaurant PAREDES Y RAMOS. Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

Sopa de crema. Huevos a la mimosa. Riñones a la asturiana. Besugo de noche bu na. Lengüados al gratén. Almejas a la marinera. Salmonetes a la madrileña. Merluza a la minuta. Truchas en pepre. Espárragos salsa mayonesa. Riñones al jerez. Lengua a la moda. Manos de cerdo a la española. PAVO ASADO. Capón con champiñón. Lechazo en su jugo. Pollo a la casera. Liebre a la asturiana. PERDIZ a la cazadora y con verdura. Ternera a la milanesa. Lomo de cerdo a la bechamel. Chuletas al picatoste. Ternera asada. Bistef a elegir.

POSTRE. Queso de almendra, especialidad de la casa.—Brazo de gitana. Flan farta asturiana. Trufa y queso. Cocina casera.—Servicio al cubierto y a la carta.

IMPRESIONES LOS «DELICIOSOS» CHOFERES

ESO, A MI ME HA SUCEDIDO...

—De "gran gala" llegas,—me decía ayer chunconamente un conocido al verme apea del tranvía en la calle de Uria.

—Tal "como se gasta por aquí", le contesto aún amoscado.

—Pero, ¿es que el lodo ha de imitar labor que no han querido realizar las fábricas de paños, o bien el "género serio" que usted ha querido elegir para el abrigo?

—Es que ahora "andamos" a gusto de ciertos choferes que rien a "costa del sacrificado".

Y mi conocido rió cual acaso haya reído, con menos ganas quizá que el propicio causante de haberme puesto de tal guisa. Mis botas, mi pantalón, mi abrigo, se "adornaban" asquerosamente con cientos de motillas de barro pegajoso...

Un momento en que le miré con ojos de no buen amigo... Luego, reaccionando, me pregunta.

—Viene usted en tranvía, en el interior precisamente. ¿Cómo, pues, pudo producirse ese inexplicable fenómeno?

—Sencilísimo; porque el tranvía lo "tomé" después, temeroso a mayor contratiempo. Verá: yo, aseadito, salí de mi casa, allá, en la Avenida de Aurelio San Román. Aguardé pacientemente unos minutos el tranvía ascendente de Lugones, y, cuando lo tenía al alcance e iba a tomar sitio, cualquiera fuera en una de las plataformas, me encuentro con que no era humanamente posible el poder hacerlo. Tal venía de abarrotado. Conmigo, quedaron en tierra algunas vecinas que también inútilmente aguardaron el paso del coche. La nieve caía en pequeños copos, helante, molestísima. No era cosa de sufrir mayor espera, por lo que "pédibus andando" tomé camino de la ciudad. Descendiendo la pendiente de la Vega a Santullano, caminaba un auto. El chofer, "guasón", guía en dirección al único bache que acaso hubiera en todo aquel trecho: el agua y el fango reuélvense airados; mis ropas, callas de las personas que cerca me seguían "recogen el fruto" del "fresco humorista". En aquel momento, reclamaba los rayos de Júpiter para exterminar al "malicioso"; pero, ni Júpiter me oyó, ni yo pude conocer el número del coche, que tomó entonces aún mayor carrera de la que traía. ¿Se explica ahora el "fenómeno"?

—Me lo explico. Y me explico también la serenidad y excelente juicio del ltmo. Sr. Fiscal de esta Audiencia, cuando, al acusar en reciente juicio a un chofer, afirmaba que no había imprudencia en el caminante, sino en quien maneja "máquinas amenazadoras de daños o de muerte", que son los que deben prevenirlo todo, caminando serenos, previosos...

La Audiencia, ha comenzado a imponer sanciones en materia criminal. A las autoridades de otro orden, tal como el Gobernador civil y el Alcalde, les incumbe también el poner coto a abusos o "gestos graciosos", con la imposición de fuertes multas, Y a los ciudadanos, nos queda el valor cívico de denunciar para que los abusos no queden impunes. Es el único medio de acabar con los "majos graciosos del volante".

P.

PERA de COMPOTA! DE CANELA 1,40 KILO

Naranjas mandarinas 0.70 docena. Naranja Imperial dulce, 1.20 id. Legítimos torrones de Jijona a 6 pesetas kilo y Mazapanes de Toledo.

Especialidad en frutas americanas, Plátanos, Cocos y Piñas.

Frutería y Turronería de Marcelino MAGDALENA, 26 (Al lado de la Peluquería)

No confundirse, por ser la Casa que más barato vende, por traer en gran las cantidades.

Dinero

Se economiza comprando muebles en casa MENDIZABAL, por ser los mejores y más baratos.—UAIÁ, 50. OVIEDO.

Se arrienda

un local de 18 metros largo por 3,50 an ho, con llave en mano. Se venden calentadores eléctricos, una pulidora y una Universal. Guillermo Rivas.—Argüelles, 5.—Oviedo.

Se vende

mesa de billar y varias de tresillo. Gil de Iza, número 2.

CÉSAR LÓPEZ JOYERÍA - PLATERÍA - RELOJERÍA. ARTICULOS DE PIEL - OBJETOS PARA REGALOS. CRISTALES IRROMPIBLES PARA RELOJES. Taller de Construcción y Reparación de Alhajas. Ramón y Cajal, 6 - OVIEDO - Teléfono núm. 7

EL MEJOR REGALO PARA NAVIDAD. UNA CAJA DE VINO DEL MARQUÉS DE MURRIETA. El mejor Vino Español de la RIOJA

Relojería y Joyería de Antonio Barros. CIMADEVILLA, 14 - OVIEDO - TELÉFONO 3-38

Visiten esta casa, una de las primeras en esta plaza, que por su seriedad y entera garantía es la pr ferida del público en las operaciones de compra y venta de

ALHAJAS DE ORO, PLATINO Y BRILLANTES, PULSERAS DE PEDIDA DESDE 250 a 2.000 pesetas EN ADELANTE, TODAS DE POSITIVO VALOR

Se compran alhajas y monedas de oro, pagando todo su valor. No confundirse: Casa Barros, Cimadevilla, 14 - Oviedo

Teresa Suárez. MODISTA - CONFECCIONES. URIA, 6, pral. Teléfono 12-75. Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios. Se admiten géneros

LA POSITIVA DE EDUARDO G. ARIZAGA. ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN. REPRESENTANTE del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. Cemento portland marca ZURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha especial para obras de cemento armado. (SPE IALI A) en mosaicos, fregadero, zulejos nacionales extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubaría de cemento, de barro y gres, escayola, cocinas, tabernas de todas clases, balosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO lava os inodoros de loza inglesa bañes azules y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPOSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco

Se venden dos casas y huerto: una planta baja y otra piso, con cuadra, sitas en la Fuente de la Plata. Informes: Fuertes Acevedo, 22, portería.

Banco Gijonés de Crédito. Capital: 12 millones de pesetas. Domicilio social. Corrida, núm. 48 GIJÓN. Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella. Este Banco efectúa en condiciones excepcionales ventajosas, toda clase de operaciones de BANCA, BOLSA Y CAMBIO CAJA DE AHORROS. Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista. Consignaciones a vencimiento fijo: A tres meses . . . 3 1/2 por 100 A seis meses . . . 4 . . . por 100 A un año . . . 4 1/2 por 100 Cuentas corrientes. En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.

Se vende en 150 pesetas un aparato nuevo de tres lámparas, audición perfecta de todos los conciertos europeos. Informes en esta Administración.

OCASION. Se venden a mitad de precio Berlina, carro, carrillo, yegua y arreos, todo en buen uso. Informarán en esta Administración.

RADIO. Se vende en 150 pesetas un aparato nuevo de tres lámparas, audición perfecta de todos los conciertos europeos. Informes en esta Administración.

Pérdida. Desde la calle de Torneo, Uria, Jesús a San Lázaro, se extravió una manivela de automóvil. Se gratificará a quien la entregue en CASA PACO, Jesús, 6.

Santamarina y C.ª (Sociedad Limitada). Almacenistas de Cereales, Viveros, Colonias y molinería.

Dirección Telefónica y Telefónica. SANTAMARINA. Apartado de Correos núm. 33. AVILÉS

ACADEMIA OJANGUREN. FUNDADA EN 1905. INTERNOS.—MEDIO PENSIONISTAS.—EXTERNOS.—PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—ESTUDIOS DE COMERCIO ESENCIALMENTE PRÁCTICOS. OVIEDO

Se vende casa en sitio céntrico. Informarán en «La Urbana»—Santo Domingo, 41.

Se ceden habitaciones con pensión o sin ella. P. Catedral, 11, 2.ª

A los zapateros. Se venden 350 pares de hormas en buen uso. Se venden desde tres pares en adelante. Zapatería de Constantino Suárez, Arzobispo Guisasola, 23.—OVIEDO.

Muchacho. de 17 años, sabiendo leer y escribir, se ofrece para oficina; almacén o comercio. Informes en esta Administración.

Advertencia a los suscriptores. Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por las Bancas Masaveu y Compañía y Manuel Galea y Hermano)

CAPITAL: 30 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Plaza de la Constitución, 7 y 8
OVIEDO

SUCURSALES: Arriendas, Cangas de Onís, Grado, Infesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo

Ejecución de toda clase de operaciones realizables en **BANCA, BOLSA y CAMBIO**

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por 100 a 6 meses 4 » 100 a 1 año

Cajas de Alquiler Caja de Ahorros Interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista

Dirección telegráfica: **BANCOVIEDO**

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA
FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y afino. - Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños. - Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas. - Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llan-toneras para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, máquinas de hie-rro y acero. - Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados. - Espino artificial. - Puntas de Pa-rís. - Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las **FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN**
Correo: Apartado 21. - **GIJÓN - ASTURIAS.** - Telegramas: «**MOREDA - GIJÓN**»

Las aguas minerales "Vichy-Etat" son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. "Vichy-Hopital" (estómago). "Vichy-Célestins" (riñones). "Vichy-Grande-Grille" (higado).

Casa Gargallo

es un nombre familiar entre propietarios y constructores

En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general.

La firma **GARGALLO** es un prestigio
La Catalana. - GIJÓN



COMPAÑIAS FRANCESAS
C.º Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS
Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de **VIGO** los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

19 Diciembre «**MASSILIA**»
23 Enero «**LUTETIA**»
Precio del billete en clase preferencia, pesetas 736,80.
Precio tercera clase, 610,10.

VAPORES RAPIDOS

Para Lisboa, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:
3 Enero «**BELLE-ISLE**»
19 Enero «**GROIX**»

Precios

En 3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversaciones Pesetas 736,80.
En 3.ª con camarote y comedores, 608,95.
En 3.ª corriente, 550,10.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:
9 Enero «**MEDUANA**»
23 Enero «**LIPARI**»

NOTA. - Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.

Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España,
ANTONIO CONDE, HIJOS CALLE DE LUIS TABOADA, 4 Apartado, 14. - **VIGO**
VIGO. - Luis Taboada, 4. - LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2. - **VILLAGAR-CIA**, Calle de la Marina, 29-30

Para informes sobre pasajes de cámara.
Guillermo Rivas, Argüelles, 5. - Oviedo

Compagnie Generale Transatlantique

Línea Habana y Veracruz

Saldrá de **VIGO** para la Habana y Houston el magnífico vapor francés:

11 Diciembre «**DE LA SALLE**»
Admitiendo pasajeros de gran lujo en 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase:
Precio del billete en 3.ª clase a la Habana 551,65 pesetas.
Id., id., a Veracruz 594,90 id.

Línea directa a Nueva York

Saldrán de **VIGO** directamente para Halifax y Nueva York los hermosos y rápidos vapores:

24 Diciembre «**LA BOURDONNAIS**»
22 Enero «**LAFAYETTE**»

Precio de cámara desde 135 dólares, más impuestos.
Id. de 3.ª clase, ptas. 545,10, más ocho dólares de impuesto americano.

NOTA. - Niños, hasta un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasaje. De diez años en adelante pasaje entero.

Para **NUEVA YORK**, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. - 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. - 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

NOTA - Los pasajeros de tercera clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.

Para más informes dirigirse a los Agentes en **Vigo**

Antonio Conde, Hijos Apartado núm. 14 **VIGO**
Para informes sobre pasajes de cámara
Guillermo Rivas, Argüelles, 5. - Oviedo



Compañía de Navegación
VASCO-ASTURIANA

VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga. - «Guillermo Schuler» 370 idem. - «Antonio de Sarrategui», 3.800 id. - «Santiago López» 4.100 id. Fletamentos. - Consignaciones. - Agentes de Aduanas

AGENTES EN LAS SOCIEDADES

«Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», Santa Bárbara, Cayés, «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD», Casa en San Esteban de Pravia - Telegramas: **CASOCOBOS**, Casa principal, **AVILÉS**.

Telegramas y telefonemas: **CASOCOBOS - AVILÉS**.

Correspondencia en Oviedo - Pravia
Caja de los Cubos. - AVILÉS

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Capital: 10.000.000 de pesetas

Operaciones bancarias: Acreditación en todos los pueblos de la provincia

Caja de Ahorros

SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INFUESTO

SOLUCION BENEDICTO

DE CLASE SUPERIOR DE CAL CON

CREOSOTAL

Este es el mejor preservativo para la conservación de los materiales orgánicos. Se emplea en la conservación de los materiales orgánicos. Se emplea en la conservación de los materiales orgánicos. Se emplea en la conservación de los materiales orgánicos.

MADRID

PHENIX

ASSURANCE COMPANY LIMITED

Londres

Compañía de Seguros contra Incendios

ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España. - Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Malaga
Subdirectores en Asturias: **AZCOITIA Y BOTAS**
PLAZUELA DE DIEGO, 4, 1.º TELEFONO, 774

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

58 años de existencia



58 años de existencia

Seguros sobre la vida Seguros de valores
Seguros contra incendios Seguros contra accidentes
Seguros Marítimos

SUBDIRECTORES **Hijos de Lacazette**

EN ASTURIAS **AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS**

RUA, 5 **OVIEDO**

TOS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
TOS

Antigua Funeraria de Feliciano Rodríguez

PRIMERA EN LA PROVINCIA

Establecida en Gijón desde el año 1874

Arca de maderas finas de todas clases, y ataúdes reglamentarios para embalsamamientos y traslados. Coches fúnebres y carroza especial de todo lujo

Gran carroza fúnebre automóvil

Coronas, cruces, hábitos y demás accesorios. Precios incompitibles, y facilidades para el pago en favor de las familias menos afortunadas. Seriedad, perfecto y económico servicio, como lo acreditan sus cincuenta y uno años de existencia. Se encarga esta Agencia de todas las gestiones propias, desentendiéndose por completo a las familias. Contrata de servicios con la Compañía de seguros sobre defunciones «EL OCASO».

MOROS, 40 Servicio permanente Teléfono 103 MOROS, 40

Fábrica "La Amistad"

Sociedad Anónima

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN

Capital: 10.000.000 de pesetas

Dirección telegráfica: Banminas :: Filial del Banco Urquijo

Cuentas corrientes con Realizan toda clase de operacio- nes de Banca, Bolsa y Cambio, pra-venta de valores, Cor- nal y extranjeras. Cuen- prestando preferente atención bro y descuento de cun- tas de crédito y presta- a las siguientes: ponos y documentos de giro. Cambio de monedas de oro dos públicos, valores industriales- y billetes de Banco extranjeros. Dem- mercancias y conocimientos de em- pósitos de valores, libros de gasto barque, Giros, Cartas de crédito. Or- de custodia, etc., etc.

CAJAS DE SEGURIDAD
Admite imposiciones de UNA PESETA en adelante, abonando interés a razón de 3 1/2 % anual

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA
"Tornillera de Ventanielles"
OVIEDO

Fábrica de tirafondo de hierro y latón
Remaches de hierro, latón y cobre

Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

A. Fernández y Compañía

AVILÉS

Consignaciones de Buques - Exportadores de Carbones
Fabricantes de Briquetas y Ovoides

ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO **DIARREAS EN NIÑOS**
DISPEPSIA **y Adultos que, a veces, alternan con**
ACEDIAS Y VÓMITOS **ESTREÑIMIENTO**
INAPETENCIA **DILATACIÓN Y ÚLCERA**
FLATULENCIAS **del Estómago**
DISENTERIA

OBRA COMO ANTISEPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Análisis una botella y se notará pronto que el estómago más débil, digerirá mejor y se sentirá aliviado de su sufrimiento. 25 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. 2 pesetas botella, con medallas para unos ocho días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias - Proveedor

Administración: Rambla de las Flores 15, entresuelo, Barcelona



LA VOZ EN GIJON INFORMACION

VARADURA DE UN VAPOR. Ayer, a la una de la madrugada, recalo en el Musel, procedente de Bilbao, el vapor "Juan B.", de la matrícula de Barcelona, propiedad del naviero bilbaíno Luis Otero. Venía a recoger un cargamento completo de carbón con destino al puerto de procedencia. Debido al estado del mar, el capitán del "Juan B.", don Pedro Arruza, se vio obligado a dejar el buque de su mando fondeado en la concha, no apagando fuegos como está indicado en tales casos. El temporal arreció y, como consecuencia de una de las frecuentes rachas de viento Norte, faltó la cadena del ancla de estribor. El contratiempo no hubiera tenido gran trascendencia de no haberse complicado con otra circunstancia mucho más grave, y fué que, al quedar el vapor atravesado, en tanto funcionaba la máquina para corregir la posición, un golpe de mar rompió el guardín del timón, quedando el buque a merced del oleaje. Las corrientes y el fuerte viento reinante le arrastraron en dirección a tierra. Esto ocurrió próximamente a las cuatro de la mañana, a cuya hora se hallaba la mar llena. Todos los esfuerzos realizados para evitar la varadura resultaron inútiles y el "Juan B." llegó hasta una distancia de pocos metros del muro de contención, próximo a la carretera del Musel, frente al túnel del ferrocarril de Lieres. Allí tocó en un bajo, por la parte de popa, comenzando a hacer agua. Al poco rato se había anegado todo el departamento de máquinas. Por fortuna había comenzado el descenso de la marea, y no tardó el "Juan B." en quedar totalmente en seco, viéndose entonces que se hallaba asentado de popa sobre las rocas, quedando toda la proa libre. La tripulación no bajó a tierra hasta las primeras horas de la tarde. La Casa consignataria del buque, que es la de don Tomás Basterrechea, hizo las primeras gestiones para organizar el salvamento. Hoy serán reconocidos los fondos por un buzo de la Junta de Obras del Puerto, y, si es posible, se tapan provisionalmente las vías de agua. Hechas estas operaciones, intentará sacarlo, utilizando un remolcador. El "Juan B." es de 600 toneladas de desplazamiento, de dos hélices y dos chimeneas. Está asegurado en una Compañía de Londres. EL SANTO DE LA REINA Con motivo de celebrarse la festividad onomástica de la Reina Victoria, no se trabajó en las oficinas públicas. En la Alcaldía no hubo despacho. Las tropas vistieron de gala y ondeó el pabellón nacional en los edificios públicos. LAMENTABLE DESGRACIA A las tres y media de la tarde de ayer se registró en el cuartel de la

Guardia civil de Los Campos, un sensible accidente, del cual fué víctima un pobre niño de cinco años de edad, llamado José Santos e hijo de uno de los guardias de aquel puesto. Este muchacho se subió al alfeizar de una ventana del segundo piso del edificio, teniendo la desgracia de perder pie, cayendo al patio del cuartel. Rápidamente se acudió en su auxilio, conduciéndolo a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia le apreció una fuerte contusión en la región occipital, otra en la parte posterior de la rodilla derecha y conmoción cerebral, reservándose el pronóstico. Después de convenientemente curado se le condujo nuevamente a su domicilio. VARIOS HERIDOS En la Casa de Socorro se curaron ayer los siguientes: Regino Moreno, de 26 años, extracción de una viruta de acero del ojo izquierdo. José García, de 26 años, herida contusa en el dedo índice de la mano derecha. Rosa García, de 10 años, herida incisa en la muñeca izquierda. Elvira Alvarez, de cinco años, extracción de una astillita del dedo anular derecho. Carmina Hernández, de siete años, herida contusa en la pierna izquierda. MULTAS El concejal jurado señor Zaldua, impuso ayer las siguientes: De 5 pesetas, a los dueños de los automóviles O. 3.369 y O. 2.758, por infracción de las Ordenanzas municipales, y de dos pesetas, a una vendedora de aves por escándalo. SECCION MARITIMA Transcurrió el día de ayer con frecuentes granizadas, que arreciaron al atardecer, quedando cubiertas las calles. Reinó marejada y vientos del primer cuadrante. A la puesta de sol señalaba el barómetro 770 milímetros. No se recibió ayer el telegrama del Observatorio Central respecto al tiempo. Entradas Manuel, pinos, Vivero. Luis, vacío, Bilbao. Florinda, general, Santander. Saffi (alemán), idem, idem. Majade (alemán), idem, AmBeres. Piquera, pinos, Ferrol. Juan B., vacío, Bilbao. Naranco, mineral, idem. San Estanislao, de arriba, Aviles. Salidas Ramón, carbón, Barcelona. Saffi (alemán), general, Vigo. Amada, idem, Bilbao. Consuelo de Huidobro, idem, Santander. Pepita, carbón, Castro Urdiales.

LOS CHICOS OVIEDO

Ha recibido enormes partidas de géneros para realizar a precios inverosímiles durante el BARATO de ENERO y no cabiendo en sus extensos locales pone a la venta algunas de ellas en los días que faltan hasta fin de mes: Corte de paño de lana para bata. 2 Ptas. » » » » gaban de caballero. 15 » » » » sábana retorta de hilo superior. 5 » Kasha «novedad» corte de bata. 3 » Cobertores grandes todo lana. 10 » Mantones » » 11 » Chales » de estambre. 10 » 6.000 Camisas percal francés para caballero 4 50 3.000 docenas servilletas mesa 4 » 2.000 piezas Retorta hilo 9 » Toallas labradas, superiores 1 25 Camisetas punto inglés, caballero 3 » » » señora 1 50 Fundas almohada retorta hilo 1 50 Sábanas jaretón » » 6 50 Gamuza lana para abrigo de señora, metro 5 » Paño Pirineos » » 8 » Franelas superiores para camisas » 1 10 Percal francés » 1 » En colchas de cama hay 5.000 para liquidar a la mitad de su valor desde CINCO PESETAS. El día 2 de Enero empezará la gran liquidación de infinidad de artículos a precios nunca vistos y sin competencia posible.

SECCION RELIGIOSA FIESTAS DE NAVIDAD EN LA CATEDRAL

Nochebuena.—Vísperas solemnes a las tres, con villancicos al final. A las once de la noche, maitines, y seguidamente, a las doce en punto, misa solemne, llamada vulgarmente "de gallo". La Catedral estará abierta con anticipación suficiente y se entrará únicamente por las puertas de la fachada principal, las señoras por la de la derecha (debajo de la torre) y los hombres por la de la izquierda. Dentro del templo estarán, pues, las señoras en los bancos del lado de la Epístola (derecha, mirando al altar mayor) y los hombres en los del Evangelio. En atención al excelente resultado que en años anteriores ha dado esta disposición, se advierte que se cumplirá con todo rigor. A las doce se cerrará la Catedral y los que necesiten salir lo harán por la puerta del cruceiro, mano derecha, que está debajo de la "torre vieja". Esta tarde se encenderá la calefacción. Navidad.—A las siete, misa llamada "de pastores", y a las diez, misa solemne, con procesión y villancico delante del altar de la Purísima. NATIVIDAD DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO Hoy habrá a las doce de la noche la misa llamada "de gallo", en San Tirso el Real, donde se está celebrando con gran solemnidad, a las seis de la tarde, el novenario de la Archicofradía de la Vela Continua, y en el que predica el culto profesor del Seminario de Valdedios doctor don Mateo Valdeza. Disertó ayer, con gran erudición, sobre el sacrificio de la Misa. —También habrá misa a media

noche, en los Padres Carmelitas y Jesuitas; San Pelayo y en los demás conventos de religiosas, pero tanto en San Tirso como en las mencionadas iglesias se reserva el derecho de admisión, para evitar irreverencias de años anteriores. —En la Catedral, el Cabildo ha nombrado la correspondiente comisión, a la que prestarán su cooperación las autoridades, quienes se encargarán de que en el templo haya el debido orden. SANTORAL Día 24, viernes.—Santos Luciano, Paulo, Cendio, Teófilo, Dinso y Eutimio, mártires; Deifin, obispo; Simina y Tarsila, vírgenes.

TOMA DE HABITO

En el convento de Concepcionistas Franciscanas de Alcalá de Henares, tomará el santo hábito del Serafín de Asís, la distinguida señorita de esta capital Gloria Laviana Sánchez. La nueva religiosa cambiará su nombre del siglo por el de Sor María de la Soledad. Damos nuestra más cordial enhorabuena a la futura franciscana, que hacemos extensiva a la observante Comunidad de Alcalá de Henares y a su estimada familia, particularmente a sus hermanos doña Casimira y don Manuel, culto habilitado y oficial de la Fiscalía municipal, que saldrán uno de estos días para dicha población con objeto de asistir a tan conmovedora ceremonia, que tendrá lugar el 27 del actual.

CUARENTA AÑOS DE EXITO REAL SIDRA ASTURIANA (CIMA EXTRA)

del Excmo. Sr. D. José Cima García (Oviedo)

LA VOZ DE ASTURIAS

DEMOSTRARA EL DIA PRIMERO DE AÑO EL ENTUSIASMO CON QUE ENTRA EN MIL NOVECIENTOS VEINTISIETE "LA VOZ DE ASTURIAS" PUBLICARÁ ESE DIA UN MAGNIFICO EXTRAORDINARIO QUE HABRÁ DE CONSTITUIR UNA CLARA DEMOSTRACION DE SU EXITO CRECIENTE. EL EXTRAORDINARIO DE "LA VOZ DE ASTURIAS" DE PRIMERO DE AÑO CONTENDRA: UNA AMPLIA INFORMACION DE LOS ATENEOS Y SOCIEDADES DE ASTURIAS QUE TIENEN COMO FINALIDAD LA DIFUSION DE LA CULTURA. UNA EXTENSA INFORMACION DE LAS INDUSTRIAS DE NUESTRA PROVINCIA Y DE LA CAPITAL. UNA SELECCION DE MAGNIFICOS FOTOGRAFADOS Y VARIEDAD DE ARTICULOS DE RECONOCIDAS FIRMAS.

Entrega de un premio El doctor don José Valdés Lambea

Ha regresado de Madrid el doctor don José Valdés Lambea, comandante médico de Sanidad Militar destinado en la Fábrica Nacional de Trubia. Fué a la Corte para asistir a la ceremonia de la entrega del premio del "Siglo Médico" por su trabajo sobre "Tratamiento de la Tuberculosis". Este acto ha revestido gran solemnidad, habiendo concurrido más de un centenar de médicos de los más afamados de la Corte. Ofrecido por el doctor Cortezo el premio y homenaje en una brillante fiesta celebrada en Lhardy, fué objeto el señor Valdés de efusivos parabienes y plácemes por todos los concurrentes que le han expresado su adhesión y cariño. Reiteramos a nuestro querido amigo el doctor Valdés nuestra más cordial enhorabuena y nos felicitamos de que sea un médico asturiano en quien haya recaído este merecido galardón que tan alto pone a la ciencia española.

Funerales por el señor Baztán

Como anunciamos, se celebraron anteayer solemnes funerales en San Juan el Real, por el alma del finado Prelado ovetense Rvmo. Sr. Baztán. Ofició el párroco señor Gómez, asistido de los coadjutores señores López y Paredes. Cantó, con acompañamiento de armonium, el oficio y Misa de Difuntos, el clero de dicha parroquia. En el centro del templo se levantó severo catafalco, sobre el que se colocaron los atributos episcopales. Formaban los duelos: El eclesiástico, por el canónigo de la Catedral de Oviedo y sobrino del finado don Francisco Sanz Baztán, con los beneficiados señores Vázquez y Manzanal, y en otro estaban don Ramón Prieto Pazos, don Elías Lucio, don Francisco Flórez Quiñones y don Godofredo del Río. Asistieron varios sacerdotes y muchas personas, estando dignamente representados los feligreses de San Juan.

POR LOS MERCADOS

En la «Pescadería Cantábrica» y su sucursal, Rosal, 19 Merluza de altura, de Gijón, 6,50 pesetas kilo. Cola de un kilo, 6,25. Idem de medio kilo, 3. Pestañas de merluza, 3. Pescadilla, 2, 2,50 y 3. Besugo del pincho, 5,1. Lenguaos, 2,75 3, y 3,50. Congrio abierto, 4,50. Idem cerrado, 3 y 3,50. Quisquillas, 6. Almejas de Avilés, 3 y 3,50. Reyes (pescado blanco), 2. Calamares legítimos de picar 3. Ostras, 2 y 2,50. Percebes, 0,50 y 0,75. Cabezas de merluza, 0,30, 0,40 y 0,50.

Sucesos locales POR LLEVAR LAS "GUIADAS" CON PINCHO

Por los guardias de Seguridad números 22 y 34, han sido puestos a disposición del señor gobernador civil Nemesio G. Cuervo, de Serín (Gijón); José García Fernández, de Coloto (Oviedo); Ricardo González Alvarez, de Premono (Regueiras), y José Suárez Martínez, de Soto de Rivera, por llevar al mercado en el día de ayer "guiadas" con pincho, infringiendo las disposiciones gubernativas. DENUNCIA El dueño de un conocido bar de esta capital denunció a una antigua dependiente de su casa como autora de la falta de servilletas y otros objetos de la casa. Fué detenida por la policía gubernativa y manifiesta que los objetos referidos son de su pertenencia. La policía procura el esclarecimiento de lo que haya sobre el particular.

Peluquería César

URIA, 40.—(SUCEOS) Especialidad en el corte de pelo de señoras: Precio del corte, 0,75. Corte de pelo de caballero, 0,75. Arreglo de barba, 0,50. Se reciben avisos para domicilio, 0,50.

PROFESIONALES

CLÍNICA ODONTOLÓGICA Dtr. Fernando Muñiz Toca ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39) TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

NUEVA CLÍNICA OFTALMOLÓGICA ENFERMEDADES Y OPERACIONES DE LOS OJOS GRADUACIÓN CIENTÍFICA DE LA VISTA M. Bajo Estevenez Médico oculista del Instituto Oftálmico Nacional de Madrid y de los Hospitales de Burdeos y París. Consulta de 9 a 12 y de 3 a 5. (Gratis para pobres de 5 a 7). Lunes, Miércoles y Viernes en Sama de Langreo de 2 a 6. PLAZA DE PORLIER, NÚM. 7, 1.º—OVIEDO

Dr. Godofredo Robles Especialista en enfermedades de la matriz, Diatermia, Rayos-Ultravioleta y demás medios modernos y su Cirugía. Partos, trastornos del embarazo y abortos repetidos. Cirugía general. Prácticas en los Hospitales de París, Ginebra, Berna, Muni, Viena y Berlín y anualmente en Madrid y diferentes capitales de Europa. Consulta de 11 a 1, Uria, 21. Teléfono 12-24.—OVIEDO.

Sanatorio Santa Rita Solo para enfermas nerviosas y mentales, alcoholismo, desmorfización, etc. Respeca D. Sixto Alvarez Armán y D. Laureano Sánchez Valdés (residente en el Sanatorio) Psicoterapia, cura de reposo, electroterapia e hidroterapia Salón de lectura, música, cine, jardines, capilla Collofo-Oviedo Teléfono 778 Tranvia a la puerta

Dr. Valdivares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15, Oviedo

Dr. Miranda Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 (Excepto los viernes) URIA, 72, 2.º—OVIEDO Teléfono 10-25

Nicolás Pérez Médico-Director del Dispensario Antituberculoso A. BUYLEA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones. Consultas: De 10 a 1 y de 3 a 5. Uria, 60, principal. Teléfono 11-30, Oviedo.

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. Teléfono 199.

Fermín Pumares Especialista en partos, enfermedades de la matriz y de embarazo. Consulta: De 12 y media a 2 y de 4 a 5. Fruela, 14. Teléfono 521. Oviedo.

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1. Uria, 18, Oviedo. Teléfono 3-78.

Dr. Julio R. Fontán Especialista Estómago Intestino e Hígado. De 10-12 y 2-4. Teléfono 10-88—URIA, 23, 2.º OVIEDO

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA Plaza de la Escandalaria, 2 OVIEDO

INDUSTRIALES | COMERCIANTES | Antes de hacer sus impresos le recomendamos pida precio en nuestra casa, seguros de que se economizará pesetas y quedará bien servido. TIP. "LA VOZ DE ASTURIAS" Gijón de Jaz, 3.—OVIEDO

E. Grande del Riego Médico especialista de huesos y articulaciones. Diagnósticos y tratamientos por Rayos X y Radium. Diatermia. Electricidad. Horas de consulta: 10 a 12 y a 5.—Toreno, 15, «Sanatorio Getino».—Teléfono 11-21.

LUIS AZCOITIA Del Hospital Trousseau de París. Especialista en enfermedades de los niños. Consulta de 9 a 11 y de 1 a 3 PRINCIPADO, 5.—OVIEDO Teléfono 3-04.

G. Tuero Muñiz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

Dr. Bermejo Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos. Uria, 56. De 10 a 12 y de 3 a 5. Oviedo.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LA PIEL, NERVIOSAS Y MENTALES Rodríguez San Pedro URIA, 72, bajo.—OVIEDO Teléfono 10-40

Guillermo López Médico por oposición del «Dispensario antituberculoso» Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15 Los jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

JAIME VILIESID ODONTÓLOGO URIA, 32, 2.º — OVIEDO

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA San Francisco, 13, 2.º—Oviedo Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

J. González Granda Especialista en garganta nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1 y 3 a 5.—Independencia, 34.—Oviedo

Dr. F. Macías de Torres del Hospital provincial Lista en Partos y Matriz URIA, 15, 1.º Teléfono 600

UN HOMBRE GRAVEMENTE HERIDO

Ingresa en el Hospital con cinco balazos

A las ocho y media de la noche de ayer llegaba al Hospital provincial un hombre gravemente herido.

Venía transportado en una camioneta.

Se nos había dicho que en la Casa de Socorro se excusaron a curarle en vista de la gravedad que presentaba, disponiendo su traslado al Hospital, pero el médico de guardia don Paulino Prieto nos negaba que semejante herido hubiese pretendido curarse en el benéfico establecimiento municipal.

En el Hospital ocupa la Sala de San Antonio.

A poco de haber ingresado le visitamos y a duras penas conseguimos sacarle algo de lo que nos proponíamos.

—¿Cómo se llama usted? —Emilio Suárez Fernández. —¿Qué edad tiene? —26 años. —¿Casado o soltero? —Casado y tengo un hijo. —¿Qué fue lo que le ocurrió a usted? —Nada, señor. —¿Cómo nada? ¿Entonces los tiros que tiene se los pegó usted mismo? —No, señor, me los pegaron dos sujetos.

—¿Los conoce usted? —Sí, señor: son vecinos míos. Se llaman Robustiano y Manolo Valdés, que son padre e hijo. —¿Qué pasó entre ustedes? —Nada. Yo había venido a Oviedo, y cuando regresaba a casa me estaban aguardando y al verme llegar comenzaron a tirarme tiros, recibiendo cinco balazos.

—¿Pero no hubo rifa entre ustedes? —No, señor. —¿Tenían resentimientos? —Tampoco. —¿No tiene relación este asunto de usted con un herido por palos que ingresó aquí esta madrugada y que es del mismo pueblo de usted? —No sé nada de eso; no conozco a tal herido.

Abandonamos el Hospital poco convencidos de que Emilio Suárez Fernández nos hubiese dicho la verdad en sus manifestaciones. Antes de salir tomamos nota de las heridas que padece y que son las siguientes: Una con orificio de entrada en el séptimo espacio intercostal izquierdo;

otra en el pecho del mismo lado; otra con orificio de entrada y salida en el tercio inferior del antebrazo izquierdo; otra en el femoral derecho y otra con orificio de entrada y salida en el muslo izquierdo.

OTROS INFORMES

Seguimos haciendo averiguaciones en busca de nuevos informes que nos llevasen a aclarar algo más lo sucedido, y se nos dice que el herido había venido ayer al mercado regresando de Oviedo al atardecer; que iba para casa en compañía de Robustiano y Manolo Valdés; que entre estos y el herido existían resentimientos por cuestión de las mujeres, atribuyendo a esto lo ocurrido ayer; se supone que, encontrándose embriagados, volvieron a resucitar afejas rencillas dando por resultado la cuestión que se produjo entre ellos y a consecuencia de la cual resultó herido Emilio Suárez Fernández.

Después de cometer la agresión padre e hijo huyeron, y unos vecinos que encontraron al herido lo condujeron en un caballo hasta Colloto, donde el médico señor Sánchez le practicó la primera cura.

Después de asistido se le colocó en una camioneta, trayéndole al Hospital. Su estado es gravísimo.

EL OTRO HERIDO

El otro herido a que nosotros hacíamos referencia en el interrogatorio a Emilio Suárez, se llama Anselmo Suárez, y ambos son vecinos de Villamiana (Limanes).

Anosotros se nos dijo que eran hermanos estos dos heridos, pero Emilio nos lo ha negado, como se ve en la conversación que insertamos.

Anselmo Suárez Fernández llegó a la una de la madrugada a la Casa de Socorro, donde se le asistió de varias contusiones en distintas partes del cuerpo.

Manifestó que dos convencinos suyos le habían maltratado a palos cuando regresaba a su casa de Villamiana.

La analogía del suceso y la coincidencia de los nombres no sabemos si habrán sido la causa de que se creyese en derivaciones que no hemos podido comprobar.

Hoy comenzará a actuar el Juzgado de Instrucción y veremos a ver si podemos aclarar algo de lo que hasta ahora no es posible descubrir.

Don Saturio Azcoitia Carbajal

A primera hora de la madrugada del miércoles ha fallecido en Infiesto el respetable señor don Saturio Azcoitia Carbajal, persona de significado relieve en la vida de aquel concejo.

La noticia produjo en todas partes la más dolorosa sorpresa, de la que ha tenido que participar la propia familia, bien ajena a que la muerte acechara tan de cerca al querido deudo.

En el día anterior había podido consagrarse, como costumbre, a la labor cotidiana, no haciendo sospechar su estado el triste desenlace que horas después se producía.

En Infiesto gozaba de grandes y merecidos prestigios, y a la prosperidad del concejo había contribuido con sus actividades y entusiasmos, no hurtando el cuerpo allí donde fuera necesario realizar una labor benéfica para el pueblo.

Ultimamente, con motivo de la constitución de la Diputación, el señor Gobernador, conoedor de sus especiales dotes, le había designado para el cargo de diputado corporativo, teniendo el sentimiento de recibir la noticia de su óbito cuando aquella Corporación provincial iba a iniciar sus trabajos.

Era un caballero intachable, de exquisito trato y nobilísimo corazón, prestando a todos su generoso concurso. Hizo obras buenas, y en ellas había puesto el sello del desinterés para que mejor merecieran la estimación de los ciudadanos.

Su entierro se verificó en la tarde del miércoles al cementerio parroquial de Infiesto, constituyendo una de las más grandes manifestaciones de duelo.

En la comitiva figuraban representaciones, no solo del dilatado concejo de Piloña, sino de otros muchos pueblos de Asturias.

LA VOZ DE ASTURIAS ha sentido hondamente la desgracia, y envía a la distinguida familia del finado, en particular a su esposa doña Maximina G. Carbajal, hijos don Saturio y don Luis, queridos amigos nuestros; hermanos doña Rogelia, Sor María Francisca Azcoitia Carbajal (Abadesa del Real Sitio de San Ildefonso) e hija política doña Hortensia Argüelles, la expresión de nuestro íntimo pesar, Don Ulpiano Secades González

En plena juventud y víctima de penosa y larga enfermedad, sufrida con gran resignación, falleció en esta capital nuestro bondadoso amigo don Ulpiano Secades González.

Era laborioso y se distinguió por la práctica de todas las virtudes y obras de caridad.

Por su carácter afable contaba grandes simpatías que se pusieron de manifiesto en la conducción de su cadáver al cementerio del Salvador, a la que asistieron innumerables personas.

A su apreciable familia, y de modo particular a su madre doña Florentina González, hermanos don Marcelino, doña Teresa, doña Emilia y don Félix, hermanos políticos doña Encarnación Alonso, don Francisco Prado, don Manuel Zuzua y doña Rosario Valledor, envía LA VOZ DE ASTURIAS la expresión de su más sentido pésame por tan irreparable desgracia.

POR 270 PESETA

Armario con luna biselada, cama de entrepaños con somier y mesita de noche con tapa de mármol.

CASA TUERO

CIMADEVILLA, 19.-OVIEDO

CRÓNICA DE MADRID

LOTERIA NACIONAL

Lotería... Lotería... Madrid tiene sus cuarenta y ocho horas de azar, si bien es cierto que la mitad de la vida la vive así, en albur, en juego, en esperanza. Ese crimen último, en una Administración de loterías de las más céntricas, ese crimen de fracaso y de miseria, aviva más las luces hechiceras de un pueblo que tiene toros, bailarinas flamencas y hospicianos que lanzan a vales los miles de duros.

La noche en que escribo, la víspera, está fría y un poco desolada bajo los focos. A lo largo de la Casa de la Moneda se extiende la cuerda de miserables que venderá mañana los puestos a los jugadores más ávidos. Hay hombres con calzones de mahón, muchachos de americanas deshinchadas, ancianos de barba sucia y mujeres con un niño debajo del mantón. De vez en cuando llega un "taxi" con dos señores y una mujer encuadrada en piel lo mismo que un libro de los bibliófilos que no leen. Reparten calderilla bajo la tutela uniformada de los guardias. Las hogueras tífien de rojo los rostros y las manos amoratadas. Es una página de un cronista del 1900, después de asistir a una representación de "Juan José". Es un ángulo tradicional de la vida española que en vano quieren eliminar las calles relumbrantes y los edificios de once pisos de la Gran Vía.

No me interesa el dicitario contra la Lotería. Lo que me interesa es encontrarme de repente con esa naturaleza del pasado que en vano se disimula bajo la piel nueva de un pueblo. Nos gusta pensar que en estos últimos años la cultura ha ido agregando sustancias nuevas a nuestro carácter hasta notarlo más moderno y más europeo; pero de pronto nos encontramos, viva y tierna, con la realidad antigua que creyéramos sepultada para siempre. A todo español de esta época que se asome atentamente al fondo de las cosas, le sucederá ver cómo cruzan las mismas aguas por el cauce de la historia. Yo no digo que la Lotería sea un mal nacional; no lo digo ni siquiera sin tenerle el más mínimo miedo al tópico. Pero sí aseguro que sostiene ese alarde azaroso que queda sobre nuestros destinos desde mucho antes de que unos Reyes funden la unidad castellana.

No es este, sin embargo, un tema profundo, aunque sean siempre bastante hondos los temas de dinero. El juego de la Lotería tiene siempre un gesto grácil, sonriente, de lotera joven que sale a tomar el sol a la puerta como una zancuda a la orilla de un río. A los que todavía somos demócratas nos halaga bastante este suceso donde participan por igual la aristócrata y la cocinera, el burgués y el artesano. Gusta pensar que ante lo imprevisible todos tienen iguales posibilidades, aunque siempre exista el privilegio para los más pudientes que son los que más juegan.

La fisonomía de la Lotería no cambia mucho a través de los años, aunque quizás se enfríe un poco el entusiasmo. Pero el escepticismo de las gentes se nota más ante las cosas desinteresadas que ante aquellas que representan una ilusión material. Unas gentes que han renunciado al esfuerzo por amor al bienestar físico, piensan de buena gana en que baje del cielo, o por lo menos de la ruleta del Estado, la felicidad económica. De todos modos, no hay gran diferencia entre un recibo escrito a máquina, y un papel manuscrito con faltas de ortografía. El que más y el que menos, todos participamos en esta breve ilusión de dinero, en este tránsito dulce de posible riqueza.

Estaba por decir la gran simpleza: que el dinero es la risa del mundo. Y bien; donde todo se compra y se puede apeteer otra cosa mejor que dinero? En esto, casi se siente uno de acuerdo con Maetz. Al dinero no hay que reverenciario más que en la obra que se aplica. Lo peor es que el dinero es el gran embaucador. El rodar de la moneda es el gran laberinto por donde se extravían los hombres. Se piensa en que el dinero nos puede llevar a las grandes obras, a las acciones fuertes y eficaces; pero nos pasa con él como con algunas mujeres: que nos conducen, no a la dicha, sino a la esclavitud. La avaricia no es de las pasiones ingémitas, sino de las otras, de las que se adquieren como una enfermedad.

¿Quién piensa, sin embargo, en esto? Todos nos dormiremos hoy con una aspiración un poco más ardiente. La mecanografía abandonará su máquina, el duque pagará su hipoteca, el jornalero no irá a trabajar el jueves. Y los tres, con otros 200.000 continuarán después su existencia análoga. Mejor era colocarse en el trance de que no hubiera hipotecas, de que la máquina fuera más alegre y el andamio menos doloroso. Pero eso no depende del azar, ni de lo inaudito, sino de la vida fértil y cotidiana. Depende de una moral, de unas leyes, de un Estado, de unas ideas que andan por ahí, por los libros, solitarias y olvidadas hasta quién sabe cuando.

Sin embargo... La suerte de un hombre cambia en un minuto. No así la de un pueblo ni la de un continente.

J. Díaz-Fernández.

Madrid, Diciembre.

JUNTA DE ABASTOS MAS MAIZ PARA ASTURIAS

En breve llegará al puerto de Gijón el vapor "Wincote" para desembarcar tres mil toneladas de maíz, destinadas al abasto de esta zona, debiendo repartirse entre los ganaderos y entidades que los representen y lo soliciten. También se concederá a los almacenistas si lo piden, dándose preferencia a los que residan fuera de Gijón, a fin de extender el cereal por toda la provincia.

Los adjudicatarios retirarán el maíz de carro-muelle previo pago al contado a razón de treinta y dos pesetas los cien kilos a granel, quedando anuladas las adjudicaciones que no se retirasen en dichas condiciones, siendo de cuenta de los compradores los sacos para el envase y del importador los gastos del sacado y demás hasta colocar el grano sobre carro-muelle.

El precio del maíz para las ventas en almacén en Gijón, será de treinta y tres pesetas los cien kilos sin envase y en las demás poblaciones se calculará sobre el de carro-muelle, o sea treinta y dos pesetas, los gastos de transporte hasta el lugar donde residirá el almacén y una peseta más como beneficio, pero bien entendido que nunca se considerará más que un solo intermediario para dicho beneficio.

Los almacenistas tendrán la mayor libertad para la venta del maíz que se les adjudique dentro de los

usos y costumbres de la región, velando la Junta y las Alcaldías por la observancia de las órdenes sobre precio y que el maíz no sea destinado a lugares distintos de los señalados ni a otros usos.

Lo que se hace público a fin de que los que deseen adquirir maíz en las condiciones dichas lo soliciten con toda urgencia de esta Junta, debiendo retirar la mercancía en el plazo que se les señalará y se les avisará por medio de la Prensa y del "Boletín Oficial".

Pescadería Cantábrica

Para estos días de Pascua en la Huevería Cantábrica, calle del Cabo Noval, se recibió una gran partida de melones de la Corona, a 0,50, 0,75, 1 y 1,25 pieza, siendo su clase muy dulce y muy sabrosa. Igualmente se recibió de procedencia asturiana unas mil docenas de huevos fresquitos, a 3,50, 3,75, 4 y 4,50 pesetas docena.

Esta casa no recibe huevos extranjeros Avisando al teléfono 779 y 576, se sirven a domicilio

Casa Matamoro Sastrería Militar DOCTOR CASAL, 5, 1.º Frente a Hacienda OVIEDO

SECCIÓN DEPORTIVA

Ante el partido Real Oviedo Racing de Sama

A pesar de lo descompuesto que está el tiempo, es grande la expectación que existe en la provincia entera por asistir el próximo domingo a Sama a presenciar el sensacional encuentro entre estos dos equipos.

Tan interesante lucera, será juzgada por el árbitro del Colegio guipuzcoano señor Steimborg, o sea, el que el pasado domingo juzgó el partido celebrado en Viesques por el Sporting y el Unión.

Veremos que tal resulta el "trabajito" del juez vasco.

Del Oviedo no tenemos otras noticias que la de que está preparado para librar una brillantísima jornada que logre levantar al pináculo los entusiasmos de la afición ovetense.

Tal nos dicen, y tal creemos, pues los partidos de entrenamiento tenidos con el Stadium Avilesino, dicen bien a las claras que unos y otros van al desquite.

La línea delantera, probablemente no se conoce a su constitución hasta la hora de comenzar el encuentro. Se prepara una gran sorpresa a los socios del Oviedo, y en general a cuantos acompañen ese día al equipo ovetense en tan transcendental lucha.

Así, que el que quiera "ver" y "saber" tendrá que trasladarse el domingo a Torre de los Reyes, o de lo contrario se quedará sin "pascuas".

Mañana, según la nota que nos enviaron de Sama, serán puestas a la venta las localidades para este partido en el quiosco de Limpia-botas del señor Rayón.

Si el tiempo continúa en igual estado, podremos decir a los lectores que el equipo "impermeable" que formará el Oviedo F. C. será este: Oscar, Mariscal, Trucha, Justo, Abdón, Mieres, Pepín, Angel, Zabala, Barril y Servando.

En cambio si la nieve desaparece, por los rayos solares... ¡entonces! entonces el equipo "azul cielo" que vestirá esta camiseta será... ¡Telón!

Moncho.

EN SAMA DE LANGREO Para el domingo, gran acontecimiento deportivo.

El partido señalado para el domingo, a las tres de la tarde, en Torre de los Reyes, es de los de máxima importancia.

El Oviedo y el Racing local se verán otra vez frente a frente.

La victoria alcanzada por el Oviedo sobre el nuestro en el campo del primero, ha servido quizá para que el Racing no se durmiese y esté presto a demostrar su gran valía el próximo domingo.

Sabemos que el equipo de la capital viene animado para obtener el triunfo, y sabemos también que los de casa no se dejarán ganar fácilmente, aunque los enormes defectos que ocasionaron en el campo los últimos temporales, han perju-

De nuestro Concurso de Cine

Ayer bajó considerablemente el número de cupones recibidos. Se conoce que nuestros concursantes han tomado al pie de la letra nuestra manifestación de que no hay necesidad de enviar uno cada día, sino que pueden irse guardando y remitir unos cuantos de una vez bajo un sólo sobre.

Si; eso es verdad; pero no vaya a ser que el último día se nos descuelguen con paquetes enteros y nos hagan imposible la clasificación y el recuento. Deben tener en cuenta esta indicación.

CORRESPONDENCIA

J. P. P., Oviedo.—Si, hombre; claro que entra usted en el Concurso. Para entrar aquí, no se necesita tarjeta de presentación.

M. S., San Claudio.—

Diz que Douglas es un "as"; no lo dudo, vive Dios. Pero aseguro que hay dos que dejan "as" a Douglas.

Le suplicamos, para que el verso último suene bien, que le ponga un acento a la a última. Y al pronunciar la palabra "así", señale con el dedo la que quisiera.

dicado bastante a los del Racing en los entrenamientos.

El domingo habrá un "llenazo" en Torre de los Reyes. La demanda de localidades así lo indica.

Mañana, sábado, se despacharán las entradas en Oviedo y Gijón.

Hay que apresurarse, señores, que va a faltar "papel".

EN VETUSTA

Lucero Club Ovetense, 4: Sparza, 1 El domingo, por la mañana, contendieron los equipos arriba citados, terminando el partido con la victoria del Lucero por la diferencia de cuatro a uno.

Con el Sparza jugaron Calichi y Raul, portero y defensa, respectivamente, de la Sportiva Ovetense.

Los tantos del Lucero fueron hechos por Manolo dos, por Vizcaino uno y por Custodio otro. El del Sparza por Constante.

SECCION DE RETOS

El Lucero reta al Europa para jugar un partido en campo y día que designen.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

—El Unión Club Collotense, reta al Europa Club Ovetense, para jugar un partido mañana, sábado, en el campo que designen.

EN TURON

Club Deportivo de Bustiello, 1; Club Deportivo Turonés, 3.

Como suponíamos muy bien, ante el anuncio de este encuentro el público llenó La Bazarana, que registraba a la hora de dar comienzo, una bonita entrada.

El equipo forastero es recibido con grandes aplausos, que se repiten al saltar al campo los del Turonés.

Comenzada la lucha los primeros en tomar la iniciativa son los locales, que más serenos que sus contrarios logran imponer su juego, que se desarrolla casi toda la primera tanda en terrenos del Bustiello, viéndose precisada la defensa a multiplicarse para que Espina no fuese batido.

En una de las muchas incursiones al terreno contrario, el centro de adelante, Julio, da un pase preciso al extremo izquierdo Enrique, el cual sortea al medio y defensa correspondiente, viéndose precisado el portero a salir de sus terrenos para cortar la jugada, pero al verse burlado al igual que sus compañeros, abraza por la espalda a este jugador e impidiendo que rematase la jugada.

Castigado el Bustiello, consiguen los turoneses su primer tanto. A partir de este tanto la lucha se anima y ya no decae el interés durante el resto del encuentro, terminándose éste con el resultado de tres a uno.

Arbitró don Secundino Ruiz, que estuvo sencillamente bien. El mejor de los veintidos jugadores Secundino Mufiz, notable medio ala del Deportivo Turonés.

El público correctísimo.

Lalo.

Una curiosa.—¡Pues sí que la pregunta se las trae! ¿Me ha tomado usted por Mme. Thebes? ¿O por Rolo de Luna? ¡Miau! ¡Miau!

E. C., Tineo.—Deje al mister en paz, que con eso de Zabala está como para no pensar más que en el Canal de la Mancha.

C. S. E., Oviedo.—¡Mi opinión! Que ha elegido usted bien. Pero, vamos, eso de que una mujer floree otra, no me cabe en la cabeza.

R. L., Abaña.—¡Pero si no es eso lo que tiene que mandar usted! Busque usted el cupón en el periódico, llénelo y mándelo.

E. A. M., Caldas de Oviedo.—Pero ¡hija del alma, si deja usted en blanco la línea del cupón que corresponde al nombre del artista ¿cómo le vamos a adivinar a usted el pensamiento?

A. A., Oviedo.—¡Avísenos usted para aumentar la tirada. ¡Caray, qué modo de apretar!

L. del F., La Manjoya.—Con envíos como hoy, ya sé para dónde va a ir una canastilla. ¿Es usted pariente de la interesada?

VISITAD EN GIJON EL Restaurant "MERCEDES"